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Pierre Bergé & associés
Société de Ventes Volontaires_agrément n°2002-128 du 04.04.02 

12, rue Drouot 75009 Paris  
T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01 

Pierre Bergé & associés - Belgique
Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel  
T. +32 (0)2 504 80 30 F. +32 (0)2 513 21 65

Pierre Bergé & associés - Suisse
11, rue du général Dufour CH-1204 Genève  
T. +41 22 737 21 00 F. +41 22 737 21 01

www.pba-auctions.com

BRUXELLES

TABLEAUX 
MEUBLES ET OBJETS D’ART

SCULPTURES
mercredi 26 mai 2010
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Tableaux et dessins anciens
Meubles et objets d'art
Sculptures

vente
Veiling

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES BRUXELLES 
Pierre Bergé & associés

Par le Ministère de l’étude LEROY & Associés 
Huissiers de Justice à 1050 Bruxelles.

Door tussenkomst van het kantoor Leroy & Vennoten
Gerechtsdeurwaarders te 1050 Brussel. 

Mercredi 26 mai 2010 - 17 heures
Woensdag 26 mei 2010 - 17 uur
Salle des Beaux-Arts -Bruxelles
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RELATIONS PUBLIQUES

PRESSE SPÉCIALISÉE

Nathalie du Breuil
T. + 33 (0)1 49 49 90 08
ndubreuil@pba-auctions.com

CHARGÉE DE PROJETS : 

PRESSE / ÉVÈNEMENTS

Marie Le Tallec
T. + 33 (0)1 49 49 90 26
mletallec@pba-auctions.com

DIRECTION ARTISTIQUE

Aurore Blot Lefevre
T. + 33 (0)1 49 49 90 03
ablotlefevre@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ARCHÉOLOGIE

Daphné Vicaire
T. + 33 (0)1 49 49 90 15
dvicaire@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

LIVRES - MANUSCRITS

Dora Blary
T. + 33 (0)1 49 49 90 11
dblary@pba-auctions.com
Eric Masquelier
T. + 33 (0)1 49 49 90 31
emasquelier@pba-auctions.com
Sophie Duvillier - Administratrice
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com 

DÉPARTEMENT 

JUDAÏCA

Amélie Sieffert
T. + 33 (0)1 49 49 90 09
asieffert@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

BIJOUX - HORLOGERIE

Dora Blary
T. + 33 (0)1 49 49 90 11
dblary@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

MEUBLES ET OBJETS D’ART

TABLEAUX - DESSINS ANCIENS 

ORIENT ET EXTRÊME-ORIENT

EXPERTISE - INVENTAIRE

Daphné Vicaire
T. + 33 (0)1 49 49 90 15
dvicaire@pba-auctions.com
Chantal Dugénit
T. + 33 (0)1 49 49 90 23
cdugenit@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART MODERNE & CONTEMPORAIN

PHOTOGRAPHIES

Wilfrid Vacher
T. + 33 (0)1 49 49 90 16
wvacher@pba-auctions.com
Fabien Béjean-Leibenson
T. + 33 (0)1 49 49 90 32
fbejean@pba-auctions.com
Sophie Duvillier - Administratrice
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

DESIGN

ART NOUVEAU 

ART DÉCORATIF

François Epin
T. + 33 (0)1 49 49 90 13
fepin@pba-auctions.com
Sandor Gutermann
T. + 33 (0)1 49 49 90 33
sgutermann@pba-auctions.com

RÈGLEMENT

Mariana Si Saïd
T. + 33 (0)1 49 49 90 02
F. + 33 (0)1 49 49 90 04
msisaid@pba-auctions.com

COMPTABILITÉ

Christie Demanche
T. + 33 (0)1 49 49 90 19
cdemanche@pba-auctions.com

ORDRES D’ACHAT

Sylvie Gonnin
T. + 33 (0)1 49 49 90 25
sgonnin@pba-auctions.com

TRANSPORT

Amélie Sieffert
T. + 33 (0)1 49 49 90 09
asieffert@pba-auctions.com

CONSULTANT

Maître Raymond de Nicolay
T. + 33 (0)1 49 49 90 07

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS - FRANCE

Pierre Bergé 
président

Antoine Godeau - Frédéric Chambre
vice-présidents

12 rue Drouot 75009 Paris - T. +33 (0)1 49 49 90 00 - F. +33 (0)1 49 49 90 01
numéro d’agrément_2002-128 du 04.04.02
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DIRECTEUR GÉNÉRAL

Constantin Chariot
T. + 32 (0)2 504 80 30
cchariot@pba-auctions.com

CHARGÉE DE PROJETS : 

PRESSE / ÉVÈNEMENTS

Marie Le Tallec
T. + 33 (0)1 49 49 90 26
mletallec@pba-auctions.com

CHARGÉE DE LA GALERIE

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS

Olivia Roussev
T. + 32 (0)2 504 80 33
oroussev@pba-auctions.com

DIRECTION ARTISTIQUE

Aurore Blot Lefevre
T. + 33 (0)1 49 49 90 03
ablotlefevre@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART BELGE

Sabine Mund
T. + 32 (0)2 504 80 35
smund@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

BIJOUX - HORLOGERIE

Valentine Roelants du Vivier
T. + 32 (0)2 504 80 36
vroelants@pba-auctions.com
Nathalie Dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
ndheedene@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

LIVRES - MANUSCRITS

Eric Masquelier
T. + 32 (0)2 504 80 30
emasquelier@pba-auctions.com
Nathalie Dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
ndheedene@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

MEUBLES ET OBJETS D’ART

TABLEAUX - DESSINS ANCIENS

EXPERTISE - INVENTAIRE

Grégoire Debuire
T. + 32 (0)2 504 80 30
gdebuire@pba-auctions.com
Harold Lombard
T. + 32 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART MODERNE & CONTEMPORAIN

PHOTOGRAPHIES

Wilfrid Vacher
T. + 33 (0)1 49 49 90 16
wvacher@pba-auctions.com
Nathalie Dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
ndheedene@pba-auctions.com
Sabine Mund
T. + 32 (0)2 504 80 35
smund@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART DÉCORATIF

ART NOUVEAU

DESIGN

Valentine Roelants du Vivier
T. + 32 (0)2 504 80 36
vroelants@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT ARTS PREMIERS

Valentine Roelants du Vivier
T. + 32 (0)2 504 80 36
vroelants@pba-auctions.com
Nathalie Dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
ndheedene@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT JUDAÏCA

Harold Lombard
T. + 32 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

SECRÉTARIAT

Marijke Haudenhuyse
T. + 32 (0)2 504 80 31
mhaudenhuyse@pba-auctions.com

CONSULTANTS

Maître Raymond de Nicolay
T. + 33 (0)1 49 49 90 07
Esther Verhaeghe de Naeyer
T. + 32 (0) 476 283 735
everhaeghe@pba-auctions.com
Miene Gillion
M. + 32 (0) 475 22 06 55
mgillion@pba-auctions.com

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS - BELGIQUE

Pierre Bergé 
président

Antoine Godeau - Frédéric Chambre
vice-présidents

Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles 1000 Brussel
T. + 32 (0)2 504 80 30 F. + 32 (0)2 513 21 65
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CONSULTANTES POUR LA BELGIQUE DÉPARTEMENT ART BELGE

BRUXELLES

Miene Gillion-Hardemann
T. +32 (0)2 504 80 30
miene.gillion@philippegillion.be

BRUXELLES

Esther Verhaeghe de Naeyer
T. +32 (0)2 504 80 30
everhaeghe@pba-auctions.com

DEPARTEMENT TABLEAUX ET DESSINS ANCIENS - MEUBLES ET OBJETS D'ART

BRUXELLES
Harold Lombard
T. + 33 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

BRUXELLES
Grégoire Debuire
T. + 32 (0)2 504 80 30
gdebuire@pba-auctions.com

BRUXELLES
Nathalie Dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
dheedene@pba-auctions.com

BRUXELLES
Sabine Mund
T. + 32 (0)2 504 80 35
smund@pba-auctions.com
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EXPOSITIONS PUBLIQUES à bruxelles

PUBLIEKE TENTOONSTELLING TE BRUSSEL

Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel 
T. + 32 (0)2 504 80 30 F. + 32 (0)2 513 21 65

du samedi 22 mai au mardi 25 mai 2010 de 10 heures à 18 heures
et le mercredi 26 mai de 10 heures à 16 heures 
van zaterdag 22 mei tot dinsdag 25 mei 2010 van 10 uur tot 18 uur 
en woensdag 26 mei van 10 uur tot 16 uur

TÉLÉPHONE PENDANT L'EXPOSITION ET LA VENTE

telefoon gedurende de tentoonstelling en de verkoop

T. +32 (0)2 504 80 30

catalogue et résultats consultables en ligne

cataloog en consulteerbare resultaten on line

www.pba-auctions.com

Enlèvement des lots

Afhalen der loten :

du jeudi 27 mai au vendredi 28 mai de 9 heures à 13 heures et de 14 heures à 17 heures
van donderdag 27 mei tot vrijdag 28 mei van 9 uur tot 13 uur en van 14 uur tot 17 uur
et du lundi 31 mai au jeudi 3 juin de 9 heures à 13 heures et de 14 heures à 17 heures
van maandag 31 mei tot donderdag 3 juni van 9 uur tot 13 uur en van 14 uur tot 17 uur

Les lots non retirés après ces dates seront transférés au garde-meuble aux frais des acheteurs

Na deze data zullen de niet afgehaalde loten overgebracht worden naar een 

meubelbewaarplaats op kosten van de kopers
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EXPERT HAUTE ÉPOQUE
Laurence Fligny
24 rue de Monttessuy 75007 Paris T. +33 (0)1 45 48 53 65
Du lot 84 à 92 ; 95 ; 96 ; 110 ; 118 ; 119 ; 140 ; 142 ; 147 ; 149 ; 190 ; 193 à 212 .

EXPERTS GRAVURES, TABLEAUX ET dessins ANCIENS 
René Millet
4 rue de Miromesnil 75008 Paris T. +33 (0)1 44 51 05 90 F. +33 (0)1 44 51 05 91
Du lot 1 au 27 ; 30 ; 32 ; 41 à 43 ; 46 ; 48 ; 52 ; 60.

Sylvie Collignon
45 rue Sainte Anne 75001 Paris T. +33 (0)1 42 96 12 17 F. +33 (0)1 42 96 12 36
Du lot 34 à 40.

EXPERT MEUBLES ET OBJETS D’ART
Cabinet Le Fuel - de L’Espée, Roland de L’Espée, Marie de La Chevardière  
14 rue Drouot 75009 Paris T.+33 (0)1 42 46 10 46 E. lefueldelespee@wanadoo.fr
Lots 93 ; 94 ; 98 à 101 ; 104 ; 106 ; 108 ; 109 ; 111 à 117 ; 120 à 129 ; 131 à 138 ; 141 ; 143 ; 145 ; 146 ; 
148 ; 150 ; 159 à 161 ; 163 à 168 ; 170 à 172 ; 176 ; 178 ; 182 ; 183 ; 215 à 217 ; 222 ; 223 ; 225.

EXPERT TAPISSERIEs
Nicole de Pazzis-Chevalier
Membre du Syndicat Français des experts professionnels en œuvres d'Art (SFEP)
17 quai Voltaire 75007 Paris T. +33 (0)1 42 60 72 68 F. +33 (0)1 42 86 99 06
Lots 102 ; 103 ; 130 ; 144 ; 191 ; 192.

EXPERT CÉRAMIQUE
Cyrille Froissart
Membre de la Chambre nationale des experts spécialisés 
9 rue Frédéric Bastiat 75008 Paris T. +33 (0)1 42 25 29 80
Lots 97; 169.

EXPERT ORFÈVRERIE / bijoux
Jean-Norbert Salit
Expert joaillier_membre du syndicat français des experts professionnels en œuvres d’art.
4 rue du Faubourg Poissonnière 75010 Paris T. +33 (0)1 55 35 01 77 F. +33 (0)1 55 35 01 78
Lots 139 ; 151 à 158 ; 173 à 175 ; 177 ; 179 à 181 ; 184 à 187.

EXPERT ARTS DÉCORATIFS
Félix Marcilhac
Expert honoraire près la Cour d’Appel de Paris 
8 rue Bonaparte 75006 Paris T. +33 (0)1 43 26 47 36 F. +33 (0)1 43 54 96 87
Lots 226 ; 232; 279

EXPERT armes anciennes
Jean-Claude Dey 
8 bis rue G.X Schlumberger 92430 Marne la Coquette
T. +33 (0)1 47 41 65 31
Lot 162

EXPERT OCÉANIE
Cédric Le Dauphin 
66, rue Condorcet 75009 Paris T. +33 (0)1 42 81 22 05 F. +33 (0)1 42 81 26 48
E. c.ledauphin@wanadoo.fr
Lots 188; 189

EXPERT SCULPTuRE
Albéric Froissart 
4, rue Drouot 75009 Paris T. +33 (0)1 42 61 12 55 
Lots 221; 233; 264
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TABLEAUX ET 
DESSINS ANCIENS
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1
Pieter de Neyn (Leyde 1597-1639)

Choc de cavalerie

Panneau de chêne, une planche.

D_35 cm

700 / 1 000 €

2
École Flamande du XVIIe siècle, suiveur de DAVID Teniers

La Kermesse flamande

Toile.

H_74 cm L_110 cm

3 000 / 4 000 €

2
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3
Hans III Jordaens (anvers vers 1595-1643)

La rencontre sur le chemin

Paysage aux cavaliers et paysans

Paire de toiles.

H_72 cm L_112 cm

40 000 / 60 000

Monogrammés et datés en bas à droite pour le premier et vers le bas au milieu pour le deuxième JH / 1626

Nos tableaux peuvent être rapproché d’une autre paire, Paysage avec la lutte de Jacob et l’ange et Le paysage avec le Christ  

guérissant un aveugle, qui figurait à la vente anonyme, Christie’s, Londres, 8 et 9 décembre 1994, n° 207, reproduit en couleur.

4
École flamande du XVIIe siècle, suiveur de Jacques d’Artois

Vue panoramique. (probablement Bruxelles)

Toile.

H_84 cm L_114 cm

3 000 / 4 000 €

4
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5
École flamande du XVIIIe siècle.

La crucifixion

Grisaille, portant l’inscription « Beati Mortui qui in domino Morientur ».

Toile.

H_90 cm L_65 cm

1 500 / 2 000 €

6
École espagnole du XVIIIe siècle

Vierge à l’enfant

Toile.

H_78 cm L_63 cm

1 200 / 1 800 €

7
École flamande du début du XVIe siècle,  

suiveur de Quentin Metsys.

Le Christ Pantocrator

Panneau de chêne.

A vue : H_28,5 cm L_22,5 cm

10 000 / 15 000 €

Reprise avec variantes du tableau de l'atelier de Quentin Metsys 

conservé au musée d'Aix-la-Chapelle.

5 6
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8
attribué à Jan Wildens (1586-1653)

Bergers et troupeaux traversant un paysage sous la neige

Toile.

H_92 cm L_134 cm

12 000 / 15 000 €

8
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9
Isaac Van Ostade (Haarlem 1621-1649)

Jeunes enfants jouant dans une chaumière

Panneau parqueté. 

H_33,5 cm L_45 cm

Monogrammé en bas au milieu JVO.

6 000 / 8 000 €

10
École du XIXE siècle

Autoportrait d’artiste

Panneau.

H_43,5 cm L_34 cm

500 / 700 €

11
École flamande du XIXE siècle, d’après anton van Dyck

Tête d’homme, étude

Toile.

H_28 cm L_24 cm

500 / 700 €

12
École flamande du XVIIIe siècle, d’après Peter Neefs.

Intérieur d’église

Toile (restaurations).

H_43 cm L_58 cm

1 200 / 1 800 €

13
École hollandaise du XVIIE siècle

Portrait d'homme à la colerette et portrait de femme en dentelle.

Paire de tableaux, un sur cuivre et un sur panneau.

H_12 cm L_9,5 cm

2 000 / 3 000 €

9
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14
attribué à Dirck Dirckz van Santvoort (1610-1680)

Jeune femme à la cruche

Toile.

H_112 cm L_72 cm

5 000 / 7 000 €

15
Giacomo Guardi (VENISE, 1764-1835)

Vue de la cour intérieure d’un palais vénitien

Toile marouflée sur panneau.

H_16 cm L_11,5 cm

10 000 / 12 000 €

15
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16
ATTRIBUé à Jean-Baptiste Santerre (1651-1717)

Sainte Cécile

Toile.

H_82 cm L_62 cm

4 000 / 6 000 €

17
École française du XVIIIE siècle,  

suiveur de antoine Pesne

Portrait d'un peintre

Toile.

H_110 cm L_85 cm

2 500 / 3 000 €

18
École anglaise du XVIIIE siècle

Portrait de gentilhomme au livre

Toile.

H_79 cm L_58 cm

6 000 / 8 000 €

19
Ecole anglaise du XVIIIE siècle

Portrait de femme à la guirlande de fleurs

Toile. (restaurations)

H_73 cm L_65 cm

1 700 / 2 500 €

20
Ecole hollandaise du XVIIIE siècle, suiveur de Rembrandt

Portrait de femme à l’éventail

Toile

H_112 cm L_92 cm

5 000 / 7 000 €

21
École flamande du XVIIE siècle, suiveur  

de Théodore van Thulden.

Portrait de femme

Un phylactère porte l’inscription « Prima Virginis Allendet Puella 

Pulchra » et une inscription « Cimmeria » en haut à gauche du tableau. 

Toile.

H_92 cm L_ 76 cm

4 000 / 6 000 €

20 21
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22
École russe du XVIIIE siècle.

Portrait du Tsar Pierre Le Grand

Toile.

H_91 cm L_71 cm

6 000 / 8 000 €

Acheté par les actuels propriétaires aux princes Narychkine.

23
PIETER BOUT (Bruxelles après 1620 - après 1689)

Le marché aux poissons sur le port

Toile

Traces de monogramme

H_37,5 cm L_46,5 cm

6 000 / 8 000 €

23
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24
Bartholomeus Assteyn (? 1607- ? 1667)

Nature morte aux pêches, raisins et papillons

Panneau signé en bas à droite et daté 1644.

H_60 cm L_75 cm

10 000 / 15 000 €

25
Jean Baptiste Monnoyer (Lille 1636-Londres 1699)

Bouquet de fleurs sur un entablement

Toile.

H_76 cm L_63 cm

15 000 / 20 000 €

24
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26
Pierre Mignard (1612-1695)

Portrait équestre de Louis XIV couronné par la renommée

Toile. (usures)

H_41 cm L_32,5 cm

20 000 / 25 000 €

Notre tableau est très probablement le modello peint pour le tableau peint en 1673, aujourd’hui conservé au Louvre dont il existe plusieurs 

répliques d’atelier, deux à Versailles, une à Turin, Narbonne et Rennes (voir le catalogue du Musée national du château de Versailles, Les 

peintures, Volume II, n° 3641, reproduit p. 647). L’inventaire après décès de Colbert mentionne en effet « Deux petits portraits du Roy à cheval 

peints sur toile par Mignard » (voir J.L. Boyer, Les dossiers du département des peintures, « Le peintre, le roi, le héros », Paris, 1989, p. 40).

Sur ce portrait à caractère allégorique, Louis XIV en costume romain, est représenté sur fond de ville de Maastricht.

Le siège de Maastricht qui eut lieu entre le 13 et 26 juin 1673, est un des épisodes marquant de la guerre de Hollande. Il permit aux Français, 

sous le commandement de Vauban, ainsi qu'à leurs  à leurs alliés, de triompher de la Quadruple alliance. Le traité de Nimègue de 1678 qui en 

découle, acheva d'installer la suprématie de la France et de Louis XIV sur l'Europe.

26
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27
Jean Griffier (1645-1718)

Paysage des bords du Rhin

Toile.

H_35 cm L_45 cm

6 000 / 8 000 €

27
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28
Corneille Seghers (Anvers 1814- Schaerbeek 1869)

La furie espagnole

Toile signée en bas à droite et datée 18-5.

H_134 cm L_106 cm

2 500 / 3 000 €

Oeuvre à rapprocher du tableau du Baron Gustave Wappers  

(1803-1874), « Episodes des journées de septembre 1830 », conservé aux Musées royaux des Beaux-Arts de Bruxelles,  

notamment à travers le groupe représentant un mari protégeant sa femme et son enfant. 

Les oeuvres de Corneille Seghers sont présentes dans les Musées de Gand, Bruxelles et Anvers. 

28
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29
Jakob Smits (1855-1928)

Kobe, enfant

Huile sur panneau.

H_20 cm L_21 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : ancienne collection Van Zype.

Exposition : « 30 ans de peinture belge » (1890-1920),  

Cercle royal artistique et littéraire de Charleroi, 1960.

30
ECOLE FLAMANDE DU XVIIE SIÈCLE, ATELIER D'anton VAN DYCK.

L'ivresse de Silène

Toile (accidents).

H_130 cm L_105 cm

4 000 / 6 000 €

Reprise du tableau concervé du Musée de Bruxelles.

29

30
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31
ATTRIBUé Jean-Baptsite Robie (1821-1910)

Nature morte aux fleurs et fruits

Suite de cinq toiles, dont une signée.

(usures et manques)

H_de 99 cm à 102 cm L_165 cm

35 000 / 40 000 €

32
École anglaise vers 1830

Pierre l’Ermite prêchant aux croisés

Toile.

H_50 cm L_60 cm

1 500 / 2 000 €

33
École anglaise préraphaélite du XIXe siècle.

La Vierge en prière

Panneau.

H_54,7 cm L_44,5 cm

1 400 / 1 800 €

31
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34
Francisco Goya (1746-1828)

El Amor y la Muerte ; A caza de dientes ; Hilan delgado ;  

El vergonzoso ; Si quebro el quantaro.

Harris 45, 47, 60, 79, 89.

Cinq gravures de la série des « Caprices », seconde édition de 1855.

Eau - forte et aquatinte (quelques rousseurs éparses).

H_31,7 cm L_22,2 cm (feuille) et H_21,5 cm L_15 cm (cuvette)

1 800 / 2 000 €

35
Francisco Goya (1746-1828)

Tragala perro ; no hubo remedio ; Esto si que es leer ;  

Alconde palatino ; Hasta su abuelo.

Harris 59, 64, 68, 74, 93.

Cinq gravures de la série des « Caprices », seconde édition de 1855.

Eau - forte et aquatinte (quelques rousseurs éparses).

H_31,7 cm L_22,2 cm (feuille) et H_21,5 cm L_15 cm (cuvette)

1 800 / 2 000 €

36
Francisco Goya (1746-1828)

Les chinchillas ; obsequio el maestro ; Estan Calientes ;  

Y se la quema la casa ; Nadie nos ha visto.

Harris 48, 53, 82, 85 ,114.

Cinq gravures de la série des « Caprices », seconde édition de 1855.

Eau - forte et aquatinte (quelques rousseurs éparses).

H_31,7 cm L_22,2 cm (feuille) et H_21,5 cm L_15 cm (cuvette)

1 800 / 2 000 €

37
Francisco Goya (1746-1828)

Tal para qual ; nadie se conoce ; ni asi la distingue ;  

pobrecitas ; Quien mas rendido.

Harris 40, 41, 42, 57, 62.

Cinq gravures de la série des « Caprices », seconde édition de 1855.

Eau - forte et aquatinte (quelques rousseurs éparses).

H_31,7 cm L_22,2 cm (feuille) et H_21,5 cm L_15 cm (cuvette)

1 800 / 2 000 €

38
Francisco Goya (1746-1828)

Correccion ; Qual la descanonan ; Lo que puede un sastre ;  

que pico de oro ; no grites, tonta.

Harris 56, 81, 87, 88, 109.

Cinq gravures de la série des « Caprices », seconde édition de 1855.

Eau - forte et aquatinte (quelques rousseurs éparses).

H_31,7 cm L_22,2 cm (feuille) et H_21,5 cm L_15 cm (cuvette)

1 800 / 2 000 €

39
Francisco Goya (1746-1828)

Bellos consejos ; Chiton ! ; Mala Noche ; La descanona ; bien tirada esta.

Harris 47, 50, 52, 63, 71.

Cinq gravures de la série des « Caprices », seconde édition de 1855.

Eau - forte et aquatinte (quelques rousseurs éparses).

H_31,7 cm L_22,2 cm (feuille) et H_21,5 cm L_15 cm (cuvette)

1 800 / 2 000 €

40
Francisco Goya (1746-1828)

Subir y bajar ; Ensayos ; Quien la creyera ; Donde va mama ; Mucho 

hay que chupar ; y aun no se van.

Harris 80, 91, 94, 95 97, 100.

Six gravures de la série des « Caprices », seconde édition de 1855.

Eau - forte et aquatinte (quelques rousseurs éparses).

H_31,7 cm L_22,2 cm (feuille) et H_21,5 cm L_15 cm (cuvette)

1 800 / 2 000 €

35 36

37 38

39 40



52

41
École ANGLAISE du XVIIIe siècle,  

suiveur de Marmaduke Craddock 

Coqs et poules dans un paysage

Toile.

H_ 177 cm L_85 cm

3 000 / 5 000 €

42
École FLAMANDE du XVIIe siècle, suiveur de DAVID VinckbooNS

Jeune femme jouant

Dessin, plume et lavis gris.

H_15 cm L_6,5 cm

500 / 700 €

43
Attribué à JEAN BAPTISTE ANDRÉ De Noter (1787-1855)

Vue de Gand

Eglise St Michel.

Panneau.

H_50 cm L_70 cm

3 000 / 4 000 €

44
FRANZ VAN SEVERDONCK (1809-1889)

La basse cour

Panneau signé en bas à droite et daté 1880 (?)

H_19 cm L_27,5 cm

700 / 1 000 €

41
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45
École belge du début du XIXe siècle, suiveur d’Henri Leys

Gentilhomme contemplant un tableau

Panneau.

H_40 cm L_29,5 cm

500 / 700 €

46
École du XIXe siècle

Le corridor

Toile réentoilée.

H_56 cm L_46 cm

1 500 / 2 000 €

45

46 47
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47
August von Wille (1829-1887)

Ballade au cépuscule

Toile, signée en bas à droite et datée 1854.

H_115 cm L_197 cm

7 000 / 9 000 €

48
École italienne du XVIIIe siècle, attribué à Pellegrini.

Tête de vieillard

Sanguine.

H_33,5 cm L_26,5 cm

300 / 500 €

47
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49
École napolitaine

Le quartier Sainte Lucie à Naples

Gouache sur papier.

H_36 cm L_45 cm

2 000 / 2 500 €
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50
École française du XIXe siècle, SUIVEUR  

de Pierre-Henri de Valenciennes

Ulysse et Narcisse

Toile.

H_42,5 cm L_56 cm

4 000 / 5 000 €

51
École napolitaine

Napoli Palazzo Donn’Anna

Gouache sur papier.

H_36 cm L_45 cm

2 000 / 2 500 €

52
ATTRIBUÉ À Franz Kaisermann

Vue du Colisée

Aquarelle, encre et rehauts de gouache sur papier.

(non signé)

H_49 cm L_65,5 cm

3 500 / 4 000 €

50
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53
Giovanni Grubacs (1829-1919)

L'escalier des Géants dans la cour  

du Palais des Doges

Panneau, signé.

H_25 cm L_14 cm

5 000 / 7 000 €

54
École italienne du XIXe siècle,  

à rapprocher de Gurlitt  

le Posillipo

La baie de Naples

Toile marouflée sur panneau, 

monogrammée en bas  

à gauche.

H_19 cm L_30,5 cm

2 000 / 2 500 €

55
ÉCOLE DU XIXE SIÈCLE 

Femme et enfant, 1861

Fusain et craie blanche sur papier. 

Signée et datée en bas à droite

H_ 60 cm L_50 cm

1 200 / 1 800 €

56
École italienne 

fin XIXe - début XXe SIÈCLE

Gondolier aux abords de la place  

Saint Marc

Aquarelle signée « Guidotti ? »  

en bas à gauche.

A vue : H_31 cm L_17 cm

200 / 300 €
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57
École du XIXe siècle

Trois études de ciel

Toiles.

H_9,3 cm L_16,4 cm

H_15,3 cm L_18,7 cm

H_12,2 cm L_22,4 cm

800 / 1 000 €

58
Théodore Gudin (1802-1880)

La Villa d’Oria à Naples

Dessin au graphite, crayons de couleurs  

et craie blanche sur papier grège.

(quelques pliures)

H_25 cm L_38 cm

1 200 / 1 500 €

59
Filippo Morghen (1730-1807)

Vues et plans d’Italie. 

La baie de Naples, ruines antiques, grottes,  

plan d’architecture, l’éruption du Vésuve.

Suite de 35 gravures. 

On y joint deux gravures de Mouyreau, d’après Wouwerman.

(quelques petites tâches et déchirures). 

H_44 cm L_58 cm

2 500 / 3 000 €

60
École française du XVIIIe siècle

Promeneurs dans un parc

Aquarelle sur papier.

H_18,5 cm L_26,5 cm

200 / 300 €

58
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61
C. Carelli (école italienne)

Vue présumée de la baie de Naples

Panneau signé en bas à gauche et annoté « Baia ».

H_23 cm L_49 cm

1 000 / 1 500 €

62
Giuseppe de Nittis (1846-1884)

Deux arabes assis dans une ruelle

Dessin à l’encre signé en haut à droite.

H_22,2 cm L_17,2 cm

5 000 / 7 000 €

63
Baron LEYS (1815 -1869)

Le gardien

Lavis d’encre sur papier.

H_17 cm L_11 cm

200 / 300 €

64
Baron LEYS (1815 -1869)

Personnage en dormi

Aquarelle sur papier.

H_26 cm L_28 cm

300 / 500 €

61
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65
Gillard Gundani

Scène d’intérieur, 1883

Aquarelle sur papier.

Signée et datée en bas à gauche.

H_51 cm L_72 cm

2 500 / 3 000 €

66
Lucien Gérard (1852-1935)

La séduction

Toile signée en bas à gauche.

H_61 cm L_48,5 cm

1 000 / 1 500 €

67
Lucien Gérard (1852-1935)

La lavandière ; L’étaimier

Deux toiles signées en bas à droite formant pendants.

H_78 cm L_59 cm

3 000 / 5 000 €

65

66
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68
d’après Ronner.

Châtons jouant sur une console

Pastel signé en haut à droite.

H_94 cm L_60 cm

1 000 / 1 500 €

69
Jos Albert (1886-1981)

Vue d’intérieur, 1916

Encre sur papier.

Signé et daté en bas à droite.

H_43 cm L_26,5 cm

400 / 600 €

70
Léon Frédéric (1856-1940)

Paysage

Huile sur toile marouflée sur panneau.

Signée en bas à droite.

Certifiée au revers par Georges Frédéric.

H_21 cm L_33 cm

600 / 800 €

67

68
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71
Jean-Baptiste Coene (1805-1850)

Les poussières

Toile signée en bas à droite et datée 98 

(soulèvements en partie inférieure).

H_82 cm L_39 cm

1 200 / 1 800 €

72
Max Carlier (1872-1938)

Elégante au miroir

Toile signée en bas à droite 

(petits manques et enfoncements).

H_55 cm L_37 cm

2 000 / 3 000 €

73
Florent Willems (1823-1905)

Jeunes femmes contemplant un carton d’estampes

Panneau signé en bas à droite.

H_28 cm L_20,5 cm

1 000 / 1 500 €

74
Georges Brasseur (1880-1950)

Nu au canapé ; nu s’étirant

Deux pastels sur papier signés en bas à droite et en bas à gauche.

H_70 cm L_46 cm ; H_61 cm L_42 cm

1 200 / 1 800 €

74
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75
Léon Frédéric (1856-1940)

Chemin de campagne, 1890

Huile sur toile collée sur panneau.

Signée et datée en bas à gauche.

Exposition : Hôtel communal et Maison des Arts de Schaerbeek, 

5/12/2000 au 27/1/2001

H_38 cm L_56 cm

1 500 / 2 000 €

76
Joseph Théodore Coosemans (1828-1904)

Pêcheur en bord de rivière, 1877

Huile sur toile.

Signée et datée en bas à gauche.

H_28 cm L_41 cm

1 200 / 1 500 €

77
Frans Smeers (1873-1960)

La préparation du trousseau

Huile sur toile.

Signée en bas à droite.

H_75 cm L_51 cm

1 000 / 2 000 €

78
François Stroobant (1819-1916)

Vue de béguinage, 1857

Huile sur toile.

Signée et datée en bas à gauche.

H_88 cm L_66 cm

1 800 / 2 400 €

75 76

77 78 79
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79
Roméo Dumoulin (1883-1944)

Les gitanes, 1935

Huile sur panneau.

Signée, datée et localisé à Grenade.

H_46 cm L_39,5 cm

1 000 / 1 500 €

80
ALFRED COURTENS (1889-1967)

Nature morte

Huile sur panneau, signé en bas à gauche.

H_20 cm L_35 cm

100 / 200 €

81
École française de la fin du XIXE siècle

Le bouquet de fleurs

Toile.

H_64 cm L_49 cm

600 / 900 €

82
Théo Hanrath (Hollande 1853-1883)

Jeune femme à la lecture

Huile sur panneau signé au milieu à gauche.

H_21 cm L_16 cm

500 / 700 €

83
Max Carlier (1872-1938)

Jeune femme à la lecture

Toile.

H_55 cm L_39 cm

1 500 / 2 000 €

81

82 83
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84
Paire de landiers en fer forgé ; boules à pans et deux crochets en façade.

XVIe siècle.

H_75,2 cm P_62,5 cm

500 / 700 €

85
double chapiteau d’applique en pierre calcaire sculptée 

à décor de crochets en choux frisés.

XIIIe siècle.

H_29,5 cm L_57,5 cm P_28 cm (quelques manques et usures)

800 / 1 000 €

86
Bénitier en pierre calcaire sculptée. Vasque ovale avec têtes stylisées 

aux quatre angles, socle mouluré sur trois côtés.

XVe siècle.

H_94,4 cm

6 000 / 8 000 €

87
Montants de cheminée en pierre calcaire sculptée représentant 

un homme et une femme, les mains croisées, les têtes surmontées 

d’un chapiteau ionique ; gaines à décor de pointes de diamant,

 de cannelures et de palmettes.

Flandres, dernier tiers du XVIe siècle.

H_104,5 cm (partie de la gaine du terme masculin refaite)

2 000 / 2 500 €

88
Belle armoire en deux corps en noyer abondamment sculpté ouvrant 

à quatre portes et deux tiroirs. Panneaux des portes à décor de 

sphinges, de mascarons à coiffes d’indiens, de satyres, d’éléments 

architecturaux, de feuilles d’acanthe et de fruits ; encadrements à 

rosaces dans des entrelacs ; montants du corps supérieur à décor de 

termes, deux masculins et un féminin, aux bustes nus et portant des 

paniers de fruits sur leurs têtes ; gaines ornées de mascarons à mufl es 

de lion, celui du milieu présente un visage grimaçant à la bouche 

ouverte ; montants du corps inférieur à décor de termes avec têtes aux 

coiffes d’indiens et gaines sculptées de motifs fl oraux ; modénature 

rehaussée de palmettes et de feuilles de laurier ; pieds griffes en 

façade ; côtés à panneaux sculptés en méplat de rinceaux vermiculés.

Bourgogne, vers 1580.

H_194,8 cm (quelques restaurations, serrure manquante)

12 000 / 15 000 €

84

85

86

87
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89
Paire de tables consoles aux pieds droits avec entretoises triangulaires 

découpées ; plateaux arrondis bordés par un quart de rond.

Italie, en partie du XVIIe siècle

H_75,5 cm L_127,5 cm P_63,8 cm (quelques vermoulures)

4 000 / 6 000 €

90
Paire d’anges cérophéraires en bois polychromé et doré. 

Dos ébauchés. Debout, une jambe levée, une main sur la poitrine, 

ils tiennent des porte-cierges en forme de cornes d’abondance. 

Socles sculptés et dorés.

Italie, XVIIe siècle

(quelques accidents et manques, une aile refaite, montée en lampes)

H_env.77 cm

2 500 / 3 000 €

91
Important coffre en chêne. Façade à décor de quatre gaines 

à motifs de frises de piastres encadrant des fenestrages de style 

Renaissance à volutes, fl eurs et motifs géométriques stylisés.

Allemagne, XVIIe siècle.

H_76 cm L_183 cm P_67 cm

1 700 / 2 500 €

92
fauteuil en noyer à ceinture découpée à décor d’enroulements. 

Pieds antérieurs cannelés rudentés, accotoirs à têtes de lions. 

Montants postérieurs à décor sculptés de bustes. 

Italie, XVIe siècle. 

H_123 cm L_68 cm P_59 cm

300 / 500 €

89
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93
Trumeau de forme rectangulaire en bois redoré sculpté de feuilles 

d’acanthe, volutes formant cartouches et pilastres, sur fond laqué en 

trompe l’oeil à l’imitation du marbre.

Partie supérieure ornée d’une toile peinte d’une scène galante.

XVIIIe siècle.

H_188 cm L_126 cm

2 000 / 3 000 €

94
Table console en bois doré reposant sur quatre pieds galbés terminés 

par des sabots. Ceinture chantournée, décor sculpté de feuilles 

d'acanthe, feuillages et volutes sur fond amati.

Époque Régence.

Dessus de marbre rouge brèche.

H_85 cm L_97 cm P_72 cm

2 000 / 2 500 €

95
Lot de trois mortiers en bronze à contreforts et décor de mascarons.

Espagne XVI-XVIIE  siècle.

D_7,5 cm; 7,5 cm; 8,8 cm

500 / 700 €

96
Petit cassone de milieu en noyer reposant sur quatre pieds griffes. 

Dessus à ressaut sculpté d’écailles et comportant un coffre à couvercle 

coulissant ; panneaux des faces latérales bordés de petites feuilles ; 

corniche inférieure godronnée.

Italie, Toscane, XVIe siècle

(quelques restaurations dont la serrure et les charnières changées)

H_34,5 cm L_62 cm P_39 cm

1 000 / 1 500 €

97
Paire de plats en faïence à décor polychrome représentant 

une bacchanale pour l’un et une scène antique pour l’autre. 

Travail italien du XIXème siècle, dans le style d’Urbino.

D_46 cm

1 500 / 2 000 €

98
fragment de frise en pierre blanche, 

sculptée d’un oiseau dans des feuillages.

France XIIe siècle.

H_20,5 cm L_15 cm 

700 / 900 €

95

96

97
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99
commode de forme galbée en placage d’amarante, bois teinté, 

merisier, marquetée d’oiseaux, volutes, feuillages, et de fl eurs. 

Elle ouvre à deux tiroirs en façade et repose sur des pieds cambrés. 

Estampillée M.CRIAERD.

Epoque Louis XV.

Dessus de marbre brèche rosé (réparé) (petits manques, restaurations)

H_95 cm L_145 cm P_70,5 cm

20 000 / 30 000 €

Mathieu Criaerd ébéniste reçu maître en 1738.

100
Buffet à deux corps ouvrant à quatre portes, à décor mouluré sculpté ;

Namur, XVIIIe siècle. 

H_263 cm L_166 cm P_58 cm

1 500 / 2 000 €

101
Lustre à tige centrale et deux rangs de dix bras. Bronze doré, 

garni de myrzas et pendeloques en cristal taillé. Epoque Napoléon III.

H_ 150 cm D_90 cm.

2 500 / 3 000 €

102
Panneau au point dit de Savonnerie, d’après un modèle de Roland de 

Laporte lui ayant servi de modèle de réception à l’Académie en 1763. 

H_95 cm, L_74 cm

500 / 700 €

99
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103
Marie-Madeleine

Tapisserie tissée en laine, soie et fi ls de métal précieux.

Modèle du XVIIe siècle, de Charles Le Brun.

Tissage du XVIIIe siècle.

H_85 cm L_70 cm

1 200 / 1 500 €

Légèrement penchée en avant, Marie Madeleine essuie ses larmes avec un pan de vêtement. 

Elle est encore somptueusement parée, sans doute en tenue de courtisane. Sur une table est posé le vase contenant l’huile dont 

elle a oint les pieds du Christ, lors du Repas chez Simon et dont elle voulait se servir pour embaumer le corps du Christ mort, ne sachant 

pas encore qu’il était ressuscité.

On connaît plusieurs versions de cette fi gure de Marie Madeleine tissée dans des petits formats très proches, dans différents ateliers, sans doute 

pour des oratoires privés. Le vêtement est rehaussé d’un beau crapautage de fi ls de métal précieux. La belle pécheresse repentante emprunte 

dans ce médaillon les traits de la fi lle de Darius, Satira, telle qu’elle apparaît dans le célèbre tableau de Charles Le Brun conservé à Versailles : 

Les Reines de Perse aux pieds d’Alexandre. Cette composition fut à l’origine de l’une des tapisseries de la célèbre tenture de l’Histoire 

d’Alexandre, tissée d’abord aux Gobelins, puis à Aubusson et également dans les ateliers bruxellois. Le beau visage de la princesse en pleurs 

prêta également ses traits à une Marie Madeleine, tissée sans doute à Rome au XVIIIe siècle et qui entra dans la collection des Bourbons Parme 

en 1750 (Nello Forti Grazzini – 1998- N° 52 – P.206 – Catalogue de l’exposition Gli Arazzi dei Farnese e dei Borbone (Colorno). 

104
cartel de forme mouvementée en placage d’écaille brune, laiton et corne teintée, marqueté de guirlandes de fl eurs et feuillages.

La cadran émaillé avec indication des heures et des minutes est signé de PERACHE à Paris, ainsi que le mouvement.

Riche décoration de bronzes et redoré tels que : vases fl euris, feuilles d’acanthe, oiseau et lion.

En partie d’époque Louis XV (restaurations)

H_84 cm L_43 cm

2 000 / 3 000 €

Il s'agit vraisemblablement de Jean Pierre Perache, maître horloger en 1733.

103

104
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105
cabinet en placage de noyer ronceux. 

Marqueté sur les portes d'un décor de rosaces. 

Il repose sur quatre pieds tournés réunis par une entretoise en X. 

Ancien travail hollandais. 

1 500 / 2 000 €

H_203 cm L_190 cm P_60 cm

106
Meuble à hauteur d’appui en chêne naturel mouluré et sculpté 

de rinceaux, rosaces et pernes dans des encadrements.

Il ouvre à deux tiroirs et deux vantaux. Les montants arrondis. 

Il repose sur une plinthe ajourée.

Travail liégeois du XVIIIe siècle. (restaurations)

H_126 cm L_140 cm P_56 cm

3 000 / 4 000 €

105

106
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107
Grand lustre à bras de lumière et feuilles sur deux rangs.

Fût à balustre, appliqué de fl eurs et torsades. Pandeloques.

Venise, XXe siècle.

H_env. 160 cm

5 000 / 7 000 €

108
Paire de petites consoles de forme mouvementée 

en bois laqué crème et vert.

Style Louis XV.

Dessus de marbre brèche marron.

H_65,5 cm L_40 cm P_26 cm

1 000 / 1 500 €

109
Paire de fauteuils cabriolets en bois mouluré sculpté de fl eurs. 

Pieds cannelés rudentés. 

Epoque Louis XVI.

H_87 cm L_58 cm P_58 cm

700 / 900 €

110
Grille en fer forgé à décor de volutes, fl eurs et feuillages.

Signée sur la traverse inférieure « MARAIS ».

France, XVIIIe siècle.

H_88 cm L_110 cm

1 000 / 1 500 €

107
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111
Pendule à mécanisme en bronze à patine brune, dorée et laquée.

Surmontée d’un trois mâts et de vagues articulées par un mouvement 

à remontage manuel, dans un paysage maritime dominé par un phare.

Ornementation de bronzes ciselés dorés tels que dauphins, coquilles 

et feuillages.

Epoque Restauration - Louis Philippe.

Mouvement des horlogers de Paris Pons de Paul et Cailly.

(accidents aux cordages du bateau)

H_46 cm L_37 cm P_17 cm

4 000 / 6 000 €

Honoré Paul de Pons s'établit en 1807 à Saint Nicols D'Aliermont.

112
Paire de potiches couvertes en porcelaine bleu et or poudré, ornée 

de fl eurs, volutes et rinceaux. Elles sont ornées d’une riche monture 

en bronze ciselé et doré, décorée de pommes de pin et palmettes.

Bases carrées à coins arrondis décorés d’une frise d’entrelacs.

Style Louis XVI. 

H_40 cm

1 000 / 1 500 €

112
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113
Petit secrétaire de forme rectangulaire en placage d’amarante, bois de rose, bois teinté, marqueté de feuillages dans une frise d’entrelacs, 

draperies, bureau, vases fleuris et cubes dans des encadrements de filets et de grecques. Il ouvre à un tiroir, un abattant démasquant six tiroirs et 

quatre casiers. La partie inférieure présente deux vantaux. Les montants à pans coupés et cannelures simulées reposent sur des pieds en gaine.

Epoque Louis XVI

Porte une estampille L BOUDIN.

Dessus de marbre blanc veiné.

(restaurations et petits manques, quelques accidents de placage)

H_125 cm L_68 cm P_39 cm

7 000 / 10 000 €

Léonard BOUDIN (1735-1804)

 Jeune ébéniste débutant modestement au Faubourg Saint Antoine,  il a la chance d’être remarqué par l’ébéniste MIGEON qui lui commande des 

pièces de marqueterie à fleur et des tables laquées dans le goût chinois. Fort de cette collaboration il est au cœur du nouveau goût. 

 Reçu maître en 1761, il s’installe rue Saint Nicolas puis agrandit ses locaux, rue Traversière. Dès cette époque il travaille également pour d’autres 

ébénistes en particulier Péridiez et Louis Moreau, en 1772 il comprends l’intérêt de devenir marchand et ouvre une boutique rue Fromentau.  Puis 

en 1777 au cloître Saint- Germain l’ Auxerrois, qui est alors un centre élégant de commerce et d’ameublement.

Le succès de son magasin fait qu’il n’arrive plus à alimenter celui-ci et doit demander à ses confrères : Evalde, Denizot ; et Topino des meubles de 

belle qualité, c’est ainsi qu’il est fréquent de trouver son estampille à coté de celle d’un de ces ébénistes. 

Le secrétaire décrit ci-contre présente la particularité d’avoir sur l’abattant un véritable tableau de marqueterie représentant un bureau sur 

lequel figurent des livres, un bouquet de fleur, un vase fleuri et une plume d’oie. On retrouve la même marqueterie sur un secrétaire (1) Il s’agit 

vraisemblablement d’une marqueterie réalisée par Topino, qui n’hésitait pas à vendre certains de ces panneaux à d’autres confrères. (2) 

(1) cf « L’art et la manière des Ébénistes Français au XVIIIème siècle » par Jean Nicolay, reproduit figure Z (L. Boudin)

(2) BELLAIGUE (Geoffrey de) « Engravings and the French Eighteenth century marqueteur-I », Burlington Magazine, mai 1965, n° 746, pp. 240-250.

« Envravings and the French Eighteenth century marqueteur-II » Burlington Magazine, juillet 1965, n° 748, pp. 357-362.
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114
Table ovale à bandeau, en acajou et placage d’acajou.

Système à allonges. Six pieds gaines.

Début XIXe siècle.

H_76 cm L_140 cm P_106 cm

1 500 / 2 000 €

115
console de forme rectangulaire en bois laqué or, ornée de piastres 

et rosaces. Elle repose sur des pieds en gaine cannelés. Travail italien 

du début du XIXe siècle.

Dessus de marbre blanc (éclats)

H_81 cm L_103 cm P_54 cm

600 / 900 €

116
Bibliothèque en placage de bois de rose marqueté de fi lets ouvrant 

à deux vantaux vitrés, à décor de bronzes ciselés dorés.

Epoque Louis XV (replacages et restaurations)

Dessus de marbre brèche gris.

H_160,5 cm L_100,5 cm P_38 cm

1 500 / 2 000 €

117
Secrétaire à pans coupés en acajou, placage d’acajou et amarante 

ouvrant à un tiroir et trois portes, à décor de bronzes ciselés dorés tels 

que poignées, galerie et entrées de serrures. 

Fin du XVIIIe siècle - début du XIXe siècle (accidents et restaurations, fentes)

H_150 cm L_106 cm P_47 cm

1 500 / 2 000 €

115

114



89

116

117



90

118



91

118
Beau cabinet en placage d’ébène, d’écaille, de palissandre, bois noirci 

avec décor de filets de laiton et de bronzes dorés. Façade à ressauts 

ouvrant à une porte et onze tiroirs dont un dans la frise. Partie centrale 

architecturée avec niches superposées meublées de statuettes (Judith 

et Holopherne, Renommée et soldats), cantonnées de colonnettes et 

de termes ; intérieur ouvrant à de nombreux tiroirs et une petite porte 

; riche ornementation en bronze doré avec frises ajourées, statuettes, 

chapiteaux, termes, mufles de lion, rinceaux, têtes d’angelots, bouquet 

de fleurs, aigle, masques de satyres pour les entrées de tiroirs et 

poignées latérales feuillagées avec mufles et mascarons ; pieds 

en forme de griffes enserrant une sphère (légères restaurations). 

Piètement à six colonnes baguées reposant sur des pieds boules.

Anvers, XVIIe siècle

Piètement d’époque postérieure

13 000 / 15 000 €

119
Importante tapisserie en laine et soie représentant Jupiter trônant avec 

Junon  entourés des Dieux de l’Olympe  

dans un cadre architecturé et paysagé. Bordures avec guirlandes de 

fruits, de feuilles et de fleurs.

Audenarde, XVIIe siècle

H_285 cm L_497 cm (restaurations)

10 000 / 12 000 €

119
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120
fauteuil d'apparat à haut dossier garni en bois redoré mouluré et 

sculpté de feuilles d'acanthe, palmettes, rinceaux. Les accoudoirs à 

volutes reposent sur des pieds en gaines réunis par une entretoise 

surmontée d'un fl euron.

Travail vénitien en partie du XVIIIe siècle (restaurations, petits 

manques)

H_127 cm L_73 cm P_73 cm

2 800 / 3 000 €

121
Paire de banquettes à dossier ajourés en bois doré, à pieds, 

ceinture,accotoirs et dossier de forme mouvementée, sculptés de 

fl eurs, volutes, feuilles d’acanthe.

Venise, XIXe siècle. (restaurations, renforts)

H_89 cm L_113 cm P_48 cm

4 000 / 6 000 €

121
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122
Paire de pique-cierges en bois laqué crème rechampi or, orné d’un 

décor peint en trompe l’oeil à l’imitation du porphyre. Trois pieds griffes 

et fût flanqué de volutes.

Italie, XIXe siècle.

H_165 cm

3 000 / 4 000 €

123
Rare et très grand miroir de forme mouvementée et ajourée en bois doré.

Très richement sculpté de volutes, feuilles d’acanthe, pampres  

de vigne. La partie supérieure décorée d’une coquille. Il présente  

à l’amortissement un mascaron flanqué de chimères à griffes de lion.

Italie, XIXe siècle.

(quelques éclats)

H_env. 294 cm L_env. 188 cm

12 000 / 15 000 €

124
Console en bois laqué, doré à décor sculpté de volutes, rosaces,  

frises de feuillages et d’entrelacs. Pieds cannelés rudentés, plateau 

peint en trompe l’oeil à l’imitation du marbre.

Gênes, XIXe siècle avec des éléments du XVIIIème siècle. 

H_87 cm L_108 cm P_56 cm

5 000 / 7 000 €

125
Miroir en bois sculpté doré à double encadrement à décor de feuilles 

d’acanthe et cartouches à fonds de croisillons.

Epoque Régence (restaurations, glaces postérieures).

300 / 500 €

124
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126
Lustre à six branches de lumière en bronze doré et patiné en forme de 

coupe ajourée de guirlandes de fl eurs, feuillages, feuilles d’acanthe.

La partie supérieure présente des amours tenant des papillons et un 

fouet. L’amortissement est décoré d’un fl euron.

H_72 cm L_57 cm

1 500 / 2 000

127
Paire de candélabres en bronze ciselé doré à quatre bras de lumière 

à décor de feuilles d’acanthe.

Style Louis XV.

H_49,5 cm 

1 000 / 1 500 €

128
Garniture de cheminée en bronze ciselé doré comprenant deux 

candélabres et une pendule à décor de Vénus et l’Amour.

Style Louis XV, seconde moitié du XIXe siècle.

Candélabres : H_34,5 cm 

Pendule : H_49,5 cm P_34 cm

2 000 / 3 000 €

129
Service à thé-café en porcelaine à décor de bouquets de fl eurs 

polychromes comprenant une cafetière, une théière, un pot à lait, 17 

tasses et 16 soucoupes, un pot à sucre, un bol et un petit présentoir.

La Haye, vers 1770.

(Accident à une anse)

800 / 1 000 €

126
127

128
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130
La petite Reine

Rare tapisserie de la Manufacture royale de Beauvais

Epoque Louis XIV, dernier quart du XVIIe siècle.

H_320 cm L_490 cm

40 000 / 50 000 €

La tapisserie présentée fait partie de la tenture en huit pièces dite des Jeux d’Enfants dont les modèles sont attribués au peintre Florentin 

Damoiselet (né en 1644) dont on sait peu de choses.

La première édition de cette tenture, tissée à or, fut livrée en 1669 au Garde Meuble de la Couronne ; elle était destinée aux appartements des 

enfants royaux. Deux pièces de cette première suite sont encore conservées au Mobilier National et au Louvre. 

La même année, une autre suite des Jeux d’Enfants, sans fils d’or et avec une bordure différente, fut également livrée au Garde Meuble de la Couronne.

La présente tapisserie fait partie d’une autre suite avec un troisième type de bordure, sans doute tissée sous la direction de Philippe Béhagle,  

actif de 1684 à 1704. D’autres rares tissages sont connus, certains exécutés au XVIIIe siècle, avec une bordure à l’imitation du cadre.

Les sujets sont pittoresques et charmants et nous pouvons les mettre en parallèle avec la célèbre tenture des Enfants Jardiniers, de la même 

époque, tissée aux Gobelins, sur le thème des saisons, tandis que cette tenture est sur le thème des jeux. Le Roi aimait les tentures à message 

politique, mais aimait également les enfants. La tapisserie présente treize enfants, répartis en deux groupes : dans la partie gauche, au pied  

d’un arbre, une petite fille, dont la coiffure s’orne de plumes d’autruche, symbole royal, est assise devant une table ronde.  

Au dessus d’elle, un tissu clair tendu dans les branches de l’arbre sert de dais « royal », il est tenu par le treizième enfant de la tapisserie.  

Le second groupe à droite de la composition s’affaire à des jeux variés. La composition s’inscrit dans une belle bordure richement décorée  

de fruits, de fleurs, d’attributs de la musique et de jouets. Les autres sujets connus de la tenture étaient : La Danse, la Balançoire, la Toupie,  

la Corde, le Cerf-volant, la Lutte.

Tissée en laine et soie : chaîne en laine, trame en laine et soie - Bon état général ; les couleurs sont restées vives et fraîches - un rentrayage.

Références bibliographiques :

- Jean Coural et Chantal Gastinel- Coural - 1992 - Beauvais, Manufacture Nationale de Tapisseries - p. 12, N° 5

- Fabienne Joubert, Amaury Lefebure, Pascal-François Bertrand - 1995 - Histoire de la Tapisserie - p.202

- Patrick Lemasson dans catalogue de l’exposition A Arte da Tapeçaria - coleçao do Petit Palais, Paris - exposition au Brésil Juillet - oct. 2004, pp. 82 et 84

- Martine Mathias - 1988 - Jeux et divertissements - exposition à Arras 20 avril - 20 juin 1988 et à Aubusson - 26 juin - 18 septembre 1988 - voir 

n° 27, p.78 repr. de la Petite Reine du Musée du Louvre

- Jean Vittet - Arnauld Brejon de Lavergnée - 2010 - La Collection de tapisseries de Louis XIV - N° 56 (p. 137 et 138) et n° 96 (p.360)
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131
Bureau cylindre à toutes faces en placage de citronnier et d’acajou. 

La partie supérieure ouvre à trois tiroirs, le cylindre démasque trois 

tiroirs et trois casiers. Il présente une tirette formant écritoire en façade 

et deux tirettes latérales. La partie inférieure à caissons démasque 

quatre tiroirs. Pieds fuselés cannelés.

Fin de l’époque Louis XVI, début XIXe siècle.

Dessus de marbre bleu Turquin accidenté (fentes, accidents 

et manques)

H_120 cm L_129 cm P_61 cm

3 000 / 5 000 €

132
Paire de vases couverts formant bougeoirs en bronze ciselé 

doré et patiné.

Epoque Empire. (percés pour l’électricité)

H_27,5 cm

1 200 / 1 800 €

131

132
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133
Paire de chenets en bronze ciselé, doré et décor 

de sphynges, volutes, coquilles et feuillages. 

Epoque Régence.

H_25 cm L_24 cm

1 200 / 1 500 €

134
commode sauteuse galbée ouvrant à deux tiroirs, 

en placage formant encadrements.

Pieds légèrement cambrés.

XVIIIe siècle (restaurations)

Dessus de marbre gris brèche.

H_83 cm L_80 cm P_40 cm

1 700 / 2 500 €

135
Paire de bustes en bronze patiné représentant 

Rousseau et Voltaire. Ils reposent sur des socles 

cylindriques en marbre blanc et bronzes dorés.

Fin XVIIIe - début XIXe siècle. (fentes).

H_23,5 cm

400 / 600 €

136
Paire de cassolettes pouvant former bougeoirs en marbre 

blanc et bronze ciselé et doré. Elles sont ornées de frise 

de perles et feuilles d’acanthe.

Style Louis XVI, deuxième moitié du XIXe siècle.

H_25 cm

350 / 500 €

133

134
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137
Plateau en scagliole de forme rectangulaire à décor d’un trophée à la 

musique dans un cartouche à encadrement d’une frise de feuillages et 

rinceaux ponctuée de coquilles, reptiles,oiseaux de paradis et fruits. 

Travail italien de la fin du XVIIIe siècle ou du début du XIXe siècle.

L_80 cm P_57 cm

8 000 / 10 000 €

138
Commode demi-lune en placage de bois de rose, marqueterie de 

sycomore, ébène et amarante, les montants à cannelures simulées. 

Elle ouvre à quatre tiroirs en façade et deux vantaux latéraux. 

Fin XVIIIe-début XIXe siècle. (restaurations, petits acciddents au placage)

Marbre gris veiné (accidents réparés)

H_100 cm L_112 cm P_57 cm

3 000 / 5 000 €

137
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139
Boîte à pillules en cristal, monture en or. 

Epoque Louis XV.

H_4 cm 

Diam_5,5 cm

200 / 300 €

140
Brasero en cuivre à prises à décor de coquilles. 

Socle en noyer de forme polylobée à décor en laiton 

de rosaces, reposant sur six grands pieds. 

Portugal, XVIIIe siècle.

H_41 cm L_95 cm

300 / 500 €

141
Petite table formant liseuse de forme rectangulaire en acajou et placage 

d’acajou ouvrant à un tiroir. Elle repose sur des pieds fuselés réunis par 

une tablette d’entrejambe.

Première moitié du XIXe siècle. (fentes)

H_69 cm L_41,5 cm P_32 cm

350 / 500 €

142
crucifi x avec Christ en ivoire et croix en placage d’ébène, écaille, 

étain et laiton gravés. Christ fi nement sculpté avec bras en V, jambes 

légèrement fl échies aux pieds superposés, périzonium drapé autour 

des hanches avec chute latérale fl ottante ; croix avec base à gradins 

ornée de rinceaux et de fl eurons.

Première moitié du XVIIIe siècle.

(quelques accidents et manques à la base, il est possible que le Christ 

ne soit pas celui d’origine)

H_48 cm L_17,2 cm

250 / 300 €

138
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143
Important ensemble comprenant

a_ Mobilier de salon : Un fauteuil et une paire de chaises en bois naturel et bronzes dorés sculptés à motifs égyptiens décorés de hiéroglyphes, 

boeuf Apis, dieu Râ. Les dossiers légèrement cintrés. Ils reposent sur des pieds en jarrets de bêtes terminés par des griffes. 

Style égyptien. (fentes)

H_90,5 cm L_49,5 cm P_43,5 cm

Fauteuil H_82,5 cm L_54 cm P_47 cm

b_ Table de forme rectangulaire en placage de palissandre, bois doré, nacre, ivoire marqueté de scènes égyptiennes dans des encadrements 

de feuilles de lotus ornés de hiéroglyphes. La ceinture ajourée. Elle repose sur des pieds en colonnes fl anquées de chapiteaux à têtes de lotus. 

Pieds en jarrets de bête terminés par des griffes.

Style égyptien.

H_81 cm L_105 cm P_60,5 cm

10 000 / 15 000 €

143
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144
Verdure aux Oiseaux 

Tapisserie flamande, Audenarde ou Lille ?

Milieu du XVIIIe siècle

H_294 cm L_384 cm

9 000 / 11 000 €

Tissée en laine et soie : chaîne en laine, trame en laine et soie

Au bord d’une rivière, au premier plan, se tient un couple de paons.  

A l’arrière plan, on aperçoit un village et l’on distingue sur la droite  

un groupe de cavaliers.  

De grands arbres rythment la composition qui s’inscrit à l’intérieur d’une 

étroite bordure à fond bleu et motifs de petites feuilles d’acanthe rouge  

et crème qui apportent une jolie note vive au paysage central.

Les coloris sont restés vifs – diminuée en hauteur comme le montre  

la photo.

145
Cave à liqueurs en placage d’ébène à décor incrusté de filets de laiton. 

L’intérieur en palissandre découvre un plateau présentant quatre 

carafes et leurs bouchons, et quatorze verres dorés ornés d’étoiles.

Travail de la Maison TAHAN à Paris.

Epoque Napoléon III (Usures)

H_26 cm L_33 cm P_26 cm

600 / 1 000 €

146
Plateau rectangulaire en marbre blanc et marbres incrustés polychromes.

Décor au centre d’un cartouche ovale encadré d’une frise de perles  

et d’oves ; culots dans les écoinçons ; bordure à motifs de ferronneries 

et d’écoinçons.

Travail italien de style Renaissance, XIXe siècle. 

L_136 cm P_92 cm

12 000 / 15 000 €

144
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147
Grande table en chêne sculpté. Ceinture à décor de pointes de diamant 

dans un entrelacs de rinceaux géométriques ; pieds en colonnettes 

reprenant ce même décor de rinceaux avec la partie inférieure 

godronnée ; entretoise moulurée en ceinture. Belle patine.

Anvers, fi n du XVIe siècle

H_74,3 cm L_178,5 cm l_75 cm

1 500 / 2 000 €

148
Taque de cheminée en fonte à décor des armes de France.

XVIIIe siècle.

H_79 cm L_77 cm

300 / 500 €

149
Baiser de paix en bronze représentant La Crucifi xion ; encadrement 

à ressauts et consoles latérales avec coquille et fl euron.

Epoque Louis XIV

H_13,4 cm L_10,2 cm

300 / 400 €

147
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150
Importante paire de candélabres en bronze ciselé, doré et patiné 

à cinq bras de lumière, ornés de femmes drapées et d’amours. 

Décor de feuilles d’acanthe, quartefeuilles, feuillages, frises de fi lets et d’entrelacs.

Style Louis XVI. (Percés pour l’électricité)

H_69 cm

8 000 / 10 000 €

150
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151
Quatre assiettes, trois plats ovales, légumier rond, légumier ovale et 

grande jardinière en argent, 

Friedländer, Berlin, modèle de style Georges IV

Assiettes : D_20 cm ; 

Plats : H_38 cm L_25 cm, H_45 cm L_30 cm et H_52 cm L_35 cm

Légumiers : D_28 cm H_10 cm et L_31 cm P_13 cm

Jardinière : D_38 cm H_13 cm

8200 gr.

6 500 / 7 000 €

152
Théière, pot à sucre, pot à lait, passe thé et grand samovar en argent, 

Friedländer, Berlin, modèle de style Georges IV.

Poids_4950 gr.

4 000 / 5 000 €

153
Service en argent comprenant deux grands plats ovales, deux petits 

plats ovales, deux légumiers, deux saucières, deux grands plats ronds, 

deux plats ronds, deux assiettes.

Travail de la Maison wolfers, avant 1942.

3 000 / 4 000 €

154
Paire de légumiers couverts en argent. 

Décor de fi lets et feuillages.

Travail allemand.

2 500 / 3 000 €

151

152
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155
Suite de trois assiettes en argent  à cinq contours, l’aile ornée d’oves 

et armoiries.

Londres, 1759. Maître-Orfèvre : Geo Methuem.

Marques au dos « n° 32 16 11 » ; « n° 31 3 17 » ; « n° 36 J7 4 »

Poids total : 1,500 kg.

D_24,5 cm

800 / 1 000 €

156
couteau à découper en argent. 

Angleterre, XVIIIe siècle.

Manche pistolet orné d’une coquille, gravé d’un lion héraldique.

L_33 cm

100 / 150 €

157
Timbale en argent de forme tulipe à piédouche. 

Décor de godrons et fi lets.

Paris, 1789

Poinçon de maître incomplet.

Poids : 130 g.

H_10,2 cm

150 / 200 €

158
cave à liqueur en cristal et vermeil comprenant : un plateau de service 

à fond de glace, galerie en vermeil à entrelacs, et montants en cygnes 

reposant sur les patins d’ivoire ; cinq carafes en cristal à pointes de 

diamants montées en vermeil, un seau à glace, une cuillère à glace, 

six cuillères à cocktail. 

Travail de la maison wolfers.

1 700 / 2 500 €

153

154
155
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159
Pendule portique en marbre blanc.

Cadran signé Couturier à Paris, indiquant les heures, 

minutes, jours et dates.

Garniture de bronzes ciselés dorés.

Fin de l’époque Louis XVI, début XIXe siècle. (accidents au cadran)

H_55 cm L_33 cm P_15 cm

1 200 / 1 500 €

Il s'agit vraisemblablement de Étienne Claude Couturier 

maître horloger en 1768.

160
Pendule portique en marbre blanc.

Cadran signé Merra à Paris. Garniture de bronzes ciselés dorés.

Fin de l’époque Louis XVI, début XIXe siècle. (petit accident au cadran, 

égrenure au marbre)

H_52 cm L_25 cm P_13 cm

1 200 / 1 500 €

Pierre Merra maître horloger en 1772.

161
Pendule borne en bronze ciselé patiné à décor d’atlantes et de scènes à 

l’antique. La partie supérieure présente un chien tenant une torche enfl ammée.

Cadran à chiffres romains, situé à Paris. 

Epoque Directoire - Empire. (Quelques usures, petits éclats)

H_30 cm L_21 cm P_12 cm

1 200 / 1 800 €

159 160

161

162
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162
coffret en palissandre à coins et cartouche en laiton portant la dédicace 

« La ville de Liège en hommage à Monsieur le Ministre Jules d’anethan », 

comprenant une paire de pistolets à percussion et leurs instrumanets.

Canons en acier bleui à pans coupés, signés Lassence - Ronce à Liège.

XIXe siècle. 

4 000 / 6 000 €

163
commode galbée en placage de bois de rose marqueté en frise 

formant cartouches. Elle ouvre à deux tiroirs sans traverse et repose 

sur des pieds cambrés. Riche ornementation de bronzes ciselés dorés. 

Plateau de marbre fl eur de pêcher.

Style Louis XV

H_92 cm L_140 cm P_60 cm

4 000 / 6 000 €

164
Petit secrétaire cylindre en acajou et placage d’acajou, ouvrant à deux 

tiroirs et un cylindre découvrant six tiroirs.

Vers 1800.

H_113 cm L_93 cm P_54 cm

1 000 / 1 500 €

165
Paire de fl ambeaux en bronze ciselé doré, à décor de frises d’entrelacs 

et de perles, feuilles, culots et lambrequins sur fond amati. 

Epoque Louis XV.

H_25,2 cm

600 / 800 €

163
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166
Tabouret de piano en bois noirci à décor sculpté d’un nubien accroupi.

L’assise tournante.

Italie (Venise ?), seconde moitié du XIXe siècle.

H_51 cm

2 000 / 2 500 €

167
Secrétaire à abattant en acajou et placage d’acajou à ramages à décor 

en façade de pilastres, ouvrant à deux tiroirs, un abattant démasquant 

deux tiroirs, et deux portes.

Style directoire (fentes)

H_119 cm L_79 cm P_53 cm

800 / 1 200 €

168
Pendule en bronze patiné et doré, la partie supérieure représentant 

un cheval à l’arrêt, mangeant des feuillages. Elle est ornée d’un cadran 

émaillé avec indication des heures, décoré de guirlandes de fl eurs, 

rinceaux feuillagés et coquilles.

Socle supporté par des volutes.

H_54,5 cm L_36 cm P_17 cm

1 100 / 1 300 €

169
aiguière casque en faïence à décor de lambrequin bleu et rouge.

Rouen, XVIIIe siècle.

H_25 cm

500 / 700 €

166 168
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170
Mobilier de salon en acajou et placage d’acajou composé de deux 

bergères, quatre fauteuils et un canapé. Accotoirs à décor sculpté 

de dauphins et de feuilles de lotus.

Pieds sabres.

Epoque Restauration. (petits accidents de placages, restaurations)

Fauteuil : H_88 cm L_57 cm P_52 cm

Canapé : H_88 cm P_178 cm P_67 cm

Bergères : H_89 cm L_61 cm P_63 cm

3 000 / 5 000 €

171
armoire en chêne ouvrant à deux tiroirs et deux portes. 

Montants en colonnes torses, décor en relief de cartouches en marqueterie.

Hollande, fi n XVIIe, début XVIIIe siècle (restaurations et corniches postérieures)

H_222 cm L_169 cm P_65 cm

1 200 / 1 800 €

172
Petite console d’applique de forme demi-lune en bois doré à décor sculpté 

de guirlandes de fl eurs. La ceinture ajourée de canaux. Pieds cannelés 

rudentés réunis par une entretoise. Plateau de marbre brèche d’Alep.

Fin XVIIIe, début XIXe siècle.

H_82 cm L_80 cm

1 200 / 1 500 €

170
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FICHE BOITE

173
Tabatière  de forme rectangulaire sculptée dans un bloc d'améthyste 

quartz entièrement gravée de deux grands écussons ovales sur un fond 

à fi n quadrillage. Le couvercle porte en applique un bouquet de fl eurs 

et une abeille sertis de diamants brillantés, grenats, et pierres d'imitation 

à monture en or et argent. 

Monture en or rose à décor de vagues.

Dresde milieu du XVIIIe. (accidents, manques et réparations)

H_3 cm L_6 cm P_8 cm

10 000 / 12 000 €

174
Boite automate à musique « à oiseau chanteur « en bronze doré 

à cannelures. Le couvercleest orné d’une miniature « enfants à la 

carriole ».  A l’intérieur un oiseau automate sur un fond repercé 

de volutes. (clef dans un volet à secret).

Milieu du XIXe siècle

H_9,3 cm L_5,8 cm P_3,4 cm

2 000 / 3 000 €

175
Louche en argent à spatule piriforme et cuilleron 

en forme de coquille.

Londres, 1779.

Maître orfèvre : Hester Bateman. 

Poids : 125 g.

L_32 cm

200 / 300 €

173

174
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176
cartel et son socle en marqueterie Boulle dite "en partie" à décor 

de rinceaux et cartouches de cuivre sur fond d’écaille et bois noirci.

Style Louis XV.

H_61 cm

1 500 / 2 500 €

177
Paire de petits présentoirs de forme chantournée en argent.

Par John Eckfourd Junior, Londres, 1730.

Sur quatre pieds à contours polygonaux, gravés d’armoiries.

L_15,5 cm

500 / 700 €

178
Garniture de cheminée comprenant une pendule et deux bougeoirs à 

décor d’amours  en bronze patiné, reposant sur des colonnes tronquées 

en marbre rose.

Seconde moitié du XIXe siècle. (léger éclat au cadran)

H_24 cm et 30 cm

500 / 700 €

179
Paire de plats de présentation

en argent gravé d’un lion et d’une devise.

Exeter, 1822.

D_25,5 cm

1 000 / 1 200 €

176
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180
cafetière en argent de forme balustre reposant sur trois pieds en patins.

Panse godronnée ornée d’un décor fl oral repoussé.

Paris, 1788 (surdecorée).

Poids_860 g.

H_25,5 cm

1 000 / 1 500 €

181
verseuse en argent à l’imitation de la vannerie, ornée d’un lézard en relief.

Travail de la maison wolfers, années 1900.

H_21 cm

1 200 / 1 800 €

182
Paire de fl ambeaux en bronze réargenté. Fûts balustres et bases 

rondes à doucine. Décor de frises de canaux, perles et feuillage.

Epoque Louis XVI

H_26 cm

400 / 600 €

183
vase à piédouche en bronze ciselé doré à deux anses ajourées, 

à décor en relief de branches fl euries. 

Signé sur lapanse « Maison F Barbedienne, C Sévin ».

Socle en marbre rouge griotte.

Deuxième partie du XIXe siècle.

Louis Constant Sévin (1821-1888), entré en 1855 chez Barbedienne, 

en deviendra le sculpteur attitré jusqu’en 1888.

H_25,2 cm

300 / 500 €

184
Nécessaire de toilette en placage de ronce, découvrant un nécessaire

de toilette en nacre, cristal, vermeil et or. Il est composé de 

nombreuses pièces.

France, époque Empire (choc).

H_9,5 cm L_27 cm P_19 cm

500 / 700 €

180

181
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185
chocolatière de forme pansue et torsadée, reposant sur trois patins. 

Décor de rinceaux gravés, d’une coquille et de mascarons ; manche 

en ivoire. Un poinçon de maître PP. 

Style Louis XV (réparations).

Poids_1100 g

500 / 700 €

186
Lunette en galuchat sertie d’or, nommée “discret”.

Travail du XXe siècle de la maison Boin Taburet

L_9 cm

250 / 300 €

187
Nécessaire de voyage

Décor en laiton incrusté de fi lets, poignées, coins et d’un chiffre 

surmonté d’une couronne comtale.

L’intérieur présente un nécessaire de voyage comprenant des fl acons

en cristal à montures en argent guilloché, gravé d’un cartouche

et parfois ajouré, ainsi que quelques ustensiles.

Maître-orfèvre Coquelin, orfèvre garnisseur à Paris,

200 rue du Faubourg Saint Honoré, en service de 1830 à 1845.

Paris, 1830 - 1838 (Poinçon de titre : 1819-1838).

H_13,5 cm L_32,5 cm P_23 cm

800 / 1 000 €

182

184
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188
double porte Balinaise en bois lourd doré. La sculpture en bas relief 

des vantaux comme du chambranle est profonde et de belle qualité. 

Le fronton est sculpté en haut relief d’une tête de Rakshasa dont les 

mains reproduisent le karana mudra destiné à repousser les démons 

et toutes autres formes de mal et désagréments. Les vantaux sont 

illustrés d’oiseaux d’un Singa et d’un buffl e tous dépeint dans le plus 

pur style balinais. Le tout sur un décor de Taman (jardin). 

Cette porte est en Europe depuis suffi samment de temps pour qu’elle 

ne bouge plus en termes d’hygrométrie.

Bel état.

H_248 cm L_145 cm

2 500 / 3 000 €

189
double porte Balinaise en bois lourd doré. La sculpture en bas relief des 

vantaux comme du chambranle sont profondes et de belle qualité. Malgré 

l’ancienneté du modèle, la dorure est bien conservée. Les vantaux sont 

illustrés de Nagas et de Singas couronnés sur un motif Taman (jardin). 

Cette porte est en Europe depuis suffi samment de temps pour qu’elle 

ne bouge plus en termes d’hygrométrie.

Bel état.

H_206 cm L_108 cm

2 500 / 3 000 €

188 189
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190
Rare lustre en bronze avec restes de dorure à six bras de lumière.  

Bras de forme incurvée surmontés d’une croix fleuronnée et bordés de 

fleurons ; fût tourné cylindrique avec vases à décor repercé ; lion assis à la 

partie supérieure et mufle de lion avec anneau à la partie inférieure.

Flandres, milieu du XVème siècle (parties oxydées)

H_63 cm L_58 cm

8 000 / 10 000 €

Modèle similaire à celui représenté sur le célèbre tableau Jean Arnolfini et sa 

femme de Jean Van Eyck, 1434.

190
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191
Verdure aux grands arbres

Tapisserie flamande, Anvers ?

Fin du XVIIe - début XVIIIe siècle

H_260 cm L_190 cm

3 000 / 5 000 €

De grands arbres occupent presque toute la composition ; à droite,  

à l’arrière plan, on aperçoit les tours d’un château. La composition  

est entourée d’élégantes et originales bordures à décor de rinceaux 

de feuilles d’acanthe bleues et or, de fleurs et de fruits au naturel 

avec quelques pointes de rouge. Les bordures supérieure et inférieure 

présentent également des fruits, des fleurs et des noeuds bleus.  

Des monogrammes (non identifié) sont placés aux quatre coins.

Tissée en laine et soie (chaîne en laine, trame en laine et soie)

Diminuée en hauteur et en largeur – des usures et anciennes restaurations.

192
Animaux dans la forêt

Panneau de tapisserie d’Audenarde

Seconde moitié du XVIe siècle

H_262 cm L_193 cm

2 000 / 4 000 €

Au premier plan un rassemblement d’animaux, à plumes et à poils, 

parmi lesquels on distingue une chouette, un dindon, un faisan sur 

une souche d’abre, un échassier, des bécasses, une sorte de grand 

chien. A l’arrière plan, un couple s’éloigne avec son chien.

Tissée en laine et soie.

Il s’agit d’un beau fragment dont les bordures latérales sont les contre 

bordures de la tapisserie d’origine ; il n’y a pas de bordure inférieure  

et la bordure supérieure est retissée.

Retissages, usures, anciennes, restaurations.

191

192
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193
Saint Sébastien en bois sculpté. 

Dos plat. Il est attaché à un arbre par son bras droit et sa jambe 

gauche ; beau visage encadré d’une chevelure mi-longue.

Espagne, XVIe siècle

H_68,5 cm

(quelques restaurations notamment au pied gauche et à la terrasse)

2 800 / 3 200 €

194
Saint Sébastien en pierre calcaire sculptée et polychromée. 

Les bras attachés derrière le dos, il présente un visage souriant 

aux traits juvéniles ; pagne court avec nœud sur le devant.

XVIe siècle

H_88 cm (bras gauche manquant)

2 800 / 3 200 €

195
La déposition de croix en bois sculpté, polychromé et doré. A l’arrière 

plan le corps du Christ est porté à l’horizontale par une sainte Femme, 

Nicodème et saint Joseph d’Arimathie ; au premier plan, la Vierge tombe à 

terre retenue par saint Jean tandis que Marie-Madeleine, tournant le dos, 

embrasse les pieds de Jésus.

Espagne, première moitié du XVIe siècle.

H_50 cm L_43,5 cm

Socle en velours rouge

10 000 / 12 000 €

193
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196
Enfant entouré de rinceaux feuillagés en tilleul 

sculpté en ronde-bosse. Il est nu et la tête casquée. 

Belle qualité d’exécution.

Allemagne du sud, XVIe siècle

(légers accidents, partie du piédouche refait)

H_68,5 cm L_47 cm

1 500 / 2 000 €

197
Tête d’apôtre en tilleul sculpté. 

Visage barbu, au front dégarni et au regard tourné vers le ciel.

Allemagne du sud, XVIIe siècle Soclée

H_25,8 cm

700 / 800 €

198
ange en bois polychromé, doré et sculpté en ronde-bosse. 

Agenouillé sur des nuées, il est représenté de profi l, regardant 

vers le ciel, une main sur la poitrine.

Espagne, XVIe siècle

Socle en velours rouge (polychromie ancienne mais postérieure 

recouvrant par endroits la dorure d’origine)

H_51 cm L_46 cm

2 500 / 3 000 €

196

197
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199
Paire d’angelots en bois sculpté et polychromé.

XVII/XVIIIe siècle

H_29,7 cm et 28,3 cm  

500 / 800 €

200
Saint Pierre en bois sculpté en ronde bosse, doré et polychromé. 

Présentant une calvitie et une barbe, il tient un livre de sa main 

gauche. Il est revetu d’une tunique ceinturée boutonnée sur la poitrine 

et d’un manteau revenant sur le devant.

Espagne, XVIIe siècle. (manques aux doigts)

H_37 cm

500 / 700 €

201
DANS LE GOÛT DE DUQUESNOY (1594-1643).

Enfant tendant une balle en bronze patiné sombre. L’enfant est debout, 

la jambe gauche légèrement avancée et tenant une balle dans la main 

de son bras gauche levé. Belle patine.

Flandres, entourage de François du Quesnoy (1597-1643), 

milieu du XVIIe siècle.

Socle en ébène

H_8,3 cm

200 / 300 €

202
vierge à l’enfant en bois sculpté.

XVI-XVIIe siècle (raccourcie)

H_53 cm

200 / 300 €

198
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203
Saint militaire en bois de résineux sculpté. Dos ébauché. Debout, il est 

revêtu à la romaine avec cuirasse et manteau sur les épaules ; beau visage 

aux traits réguliers.

Allemagne du sud, XVIIe siècle

(légers accidents dont l’index de la main droite manquant)

H_131 cm 

2 000 / 2 500 €

204
christ en bois de résineux sculpté. Visage allongé aux yeux clos ; chevelure 

et barbe stylisées ; jambes légèrement fl échies aux pieds superposés.

XVIe siècle (bras refaits) 

H_107 cm L_108 cm

1 000 / 1 500 €

204

203
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205
femme priant 

Sculpture en bois doré polychrome.

Espagne, XVIIIe siècle.

H_86 cm

1 000 / 1 500 €

206
Sainte en prière.

Sculpture en bois polychromé et doré.

XVIIIe siècle.

H_62 cm 

1 000 / 1 500 €

207
vierge de l'Immaculée conception en bois sculpté anciennement doré. 

Dos ébauché.

XVII/XVIIIe siècle 

(manques à la base et aux doigts de la main gauche)

H_121 cm

800 / 1 200 €

208
vierge à l’enfant en bois sculpté.

XVII-XVIIIe siècle (polychromie postérieure).

H_103 cm

400 / 600 €

205

206

207
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209
Important saint Jacques à cheval en bois polychromé, doré et sculpté  

en ronde-bosse. Le buste droit, il est revêtu d’une armure et d’une tunique 

courte, arborant sur la poitrine une croix pattée ; cheval à l’encolure 

arrondie, aux pattes antérieures droites, portant sur son dos un tapis de 

selle orné de rinceaux feuillagés. Terrasse bordée d’une moulure.

Espagne, fin du XVIe siècle

H_135 cm L_115 cm (quelques restaurations et lreprises à la polychromie)

12 000 / 15 000 €

210
Paire de bustes reliqaires en bois doré polychrome.

Italie du Nord, XVIIIe siècle.

(usures et manques à la polychromie)

H_97 cm et 94 cm

3 500 / 5 000 €

210

210
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211
Saint Georges terrassant le dragon en noyer sculpté en ronde-bosse. 

Sur un cheval cabré, il tient de ses deux mains une lance ; 

il est revêtu d’une cuirasse sur laquelle est drapé un manteau ; 

sa tête est coiffée d’un casque empanaché ; terrasse naturaliste

avec dragon menaçant la gueule retournée.

Allemagne, première moitié du XVIIe siècle

H_tot 88 cm L_tot 63 cm P_27 cm

3 000 / 5 000 €

212
Saint Michel terrassant le dragon

Sculpture en bois sculpté, doré et polychromé.

Anvers, XVIIe siècle. (restaurations)

H_175 cm

10 000 / 12 000 €

211
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213
L’apollon du Belvédère

Bronze à patine brune.

Porte la marque d’éditeur Red A Vetu.

XIXe siècle (un choc sur la terrasse).

H_60 cm

500 / 700 €

214
ÉCOLE FRANçAISE DU XVIIIE SIÈCLE

cheval au galop

Bronze à patine noire (usures)

Sur un socle postérieur, en ébène à fi lets de laiton.

H_18,5 cm L_20,5 cm P_8 cm

3 000 / 4 000 €

215
ÉCOLE DU XIXE SIÈCLE D’APRÈS FRANçOIS GIRARDON

Portrait équestre de Louis XIv.

Bronze à patine brune.

Fonte d’édition ancienne signée sur la terrasse. 

H_44 cm L_39 cm P_15 cm

5 500 / 6 000 €

214
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216
Paire de vases en terre cuite.

Les anses en têtes de bélier, ils sont ornés de canaux, amours 

soutenant un panier de raisin, reposant sur des nuées.

Base à pièdouche, décorée d’un ruban de laurier rubané.

Style Louis XVI, porte une signature Clodion.

H_52 cm 

6 000 / 8 000 €

217
L’amour et la guerre

Paire de sculptures en terre cuite.

France, XIXe

H_81 cm L_103 cm P_38 cm

12 000 / 15 000 €

216



139

217

217



140140

218



141

218
ANTOINE-LOUIS BARYE (1796-1875)

L’amazone

Rare bronze à patine brune nuancée.

Fonte d’édition ancienne signée sur la terrasse.

H_40 cm L_35 cm P_11 cm

12 000 / 15 000 €

219
ANTOINE-LOUIS BARYE (1795-1875)

hercule et le sanglier

Groupe en argent sur socle en marbre rouge.

H_12,5 cm

2 500 / 3 000 €

220
FERDINAND PAUTROT (1832-1874)

chien et lièvre

Bronze à patine brune nuancée, signé sur la terrasse.

H_26 cm L_22 cm

1 000 / 1 500 €

219
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221
Gilles-Lambert Godecharles (1750-1835)

Projet pour le monument à Jean de Locquenghien (1518-1574)

Esquisse en terre cuite.

Signée et datée au dos, sur la colonne tronquée : Godecharle / f / 1815

Monogramme sur le ballot, au dos : DL / 1815 (petits manques)

H_27,3 cm L_13,3 cm P_11,7 cm

10 000 / 12 000 €

Provenance : Collection Daems, Bruxelles ---  

Paris, collection particulière. 

Bibliographie : Marguerite Devigne, De la parenté d’inspiration des 

artistes flamands du XVIIe et du XVIIIe siècle, Laurent et ses élèves, 

Bruxelles, 1928, p. 111 --- Cat. 

Exposition : Autour du Néoclassicisme en Belgique, Ixelles, 1985-1986, 

p. 105-113, 402-405 --- Jacques Van Lennep, Catalogue de la sculpture. 

Artistes nés entre 1750 et 1882, Bruxelles, Musées royaux des Beaux-arts 

de Belgique, 1992, pp. 207-236. 

Mentionnée dans l’ouvrage de Marguerite Devigne en 1928, cette 

statuette modelée dans la grande tradition de la sculpture du XVIIIème 

siècle est un parfait exemple du talent de Gilles-Lambert Godecharle, 

le plus important sculpteur des Pays-Bas à la mort de Laurent 

Delvaux. Elle permet également d’évoquer une page importante 

de l’histoire et du développement de la ville de Bruxelles au travers 

de la figure de Jean de Locquenghien (1518-1574). Seigneur de 

Melsbroeck, conseiller municipal, bourgmestre trésorier puis amman 

de Bruxelles jusqu’à sa mort à Pamele, près d’Audenarde, le 1er avril 

1573 ou 1574, ce dernier est connu pour avoir donné le premier coup 

de pioche du creusement d’un canal maritime reliant Bruxelles à 

l’Escaut, commencé en 1550 et achevé dix ans plus tard.

Habile modeleur si l’on en juge par les nombreux exemples conservés 

aux musées royaux des Beaux-arts et rompu au répertoire allégorique, 

l’artiste a représenté le bourgmestre debout, légèrement appuyé sur une 

colonne tronquée, tenant dans la main le plan du canal de Willebroek qui 

lui doit de rester dans les mémoires encore aujourd’hui. Différents attributs 

traditionnels, l’ancre, les ballots ainsi que le gouvernail renvoient au 

commerce maritime. Plus subtilement, l’artiste a représenté deux scénettes 

sur la base de la colonne ; la première figure Danaé, image de la fortune 

que le rétablissement du commerce ne manquera pas d’apporter à la 

ville. Sur la deuxième, la représentation du château Saint-Ange ou encore 

les initiales SPQR sont une discrète allusion à la Rome Antique à laquelle 

Bruxelles est avantageusement comparée.
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222
Ecole vers 1900

Médaillon de marbre blanc

sculpté du profil du tsar Nicolas II.

Dtot_40,5 cm

2 000 / 3 000 €

223
École du début du XIXe siècle

Buste de Washington

Marbre blanc de Carrare.

H_49 cm

4 500 / 6 000 €

224
École vers 1900

Buste de jeune femme souriant

Sculpture en marbre blanc.

H_31 cm

500 / 700 €

222
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225
École italienne du XIXe siècle

L’apollon du belvédère

Important buste en marbre blanc. 

(petits manques)

H_83 cm L_66 cm

12 000 / 15 000 €
225
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226
Demetre H. Chiparus (1888-1950)

Danseuse aux éventails

Sculpture chryséléphantine, épreuve en bronze doré patiné à tête et mains en ivoire et éventails en bronze. 

Socle d’origine en onyx et marbre rouge.

Signé sur le socle.

H_30 cm (sujet seul), socle H_8 cm L_38 cm P_7,5 cm

15 000 / 20 000 €

Bibliographie : Alberto Shayo, « Chiparus un sculpteur art-déco », éditions Abbeville, modèle référence (grande taille) et reproduit en couleurs.

D’origine roumaine, Demetre Chiparus étudie la sculpture en Italie puis à Paris où il s’installe définitivement. Il y est rapidement considéré comme 

un des meilleurs sculpteurs Art Déco des années 20’ en perfectionnant la technique de combinaison du bronze et de l’ivoire, façonnant ses 

oeuvres à la perfection. Influencé à ses débuts par la déferlante égyptomaniaque qui résulte de la découverte du tombeau de Toutankhamon, 

Chiparus ravi la scène artistique avec ses danseuses égyptiennes. C’est ce monde de danseurs qu’il honorera toute sa vie.

226
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227
GEORGE LAVROFF (1895-1991)

La dresseuse de chiens

Bronze à patine brune et verte, signé sur le voile et sur le socle.

Socle de marbre noir veiné, et rouge. 

H_79 cm L_66 cm P_16 cm

1 700 / 2 500 €

George Lavroff nait en Sibérie en 1895. Parallèlement à ses études de médecine à Tomsk, il étudie la peinture et le dessin. Entre 1927 et 1935, il est envoyé en 

France pour parfaire ses connaissances artistiques et diffuser l’art soviétique auprès de ses camarades soviétiques français. 

Ce séjour sera pour son oeuvre la période la plus fertile. C’est à cette époque qu’il présente ses oeuvres personnelles dans les Salons artistiques qui lui donneront sa 

notoriété en occident.

Réf. Pierre kasteyn et Claude Mazzucotelli, A la découverte de George Lavroff.

227
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228
PIERRE LAUREL (ÉCOLE FRANçAISE DU DÉBUT DU XXE  SIÈCLE)

danseuse au tambourin

Sculpture en bronze patiné vert signé sur la terrasse.

Socle de marbre veiné.

H_52 mc L_28,5 cm

1 700 / 2 000 €

228
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229
VICTOR SzCzEBLEwSkI (ÉCOLE POLONAISE)

Le petit mousse.

Bronze à patine brune, signé sur la terrasse et daté 1889.

H_41 cm

500 / 700 €

230
JEAN-BAPTISTE CARPEAUX (1827-1875)

Le pêcheur napolitain

Bronze à patine brune nuancée.

Cachet de propriété Carpeaux au dos.

H_26 cm

3 500 / 4 000 €

229

230
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231
VILLE VALLGREN (1855-1940)

La danseuse de fl amenco.

Bronze à patine brun vert, signé sur la terrasse.

H_32 cm

3 500 / 4 000 €

232
VICTOR HEINRICH SEIFERT (1978-1953)

Salomé

Epreuve en bronze patiné. Fonte d’édition sur socle ovale en marbre.

Signée.

H_37 cm (sujet seul) socle H_8,5 cm L_10,5 cm P_16 cm

800 / 1 200 €

231

232
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233
Henry de GROUX (Bruxelles, 1867, Marseille, 1930)

Portrait de Ludwig von Beethoven

Buste en bronze à patine brune et mordorée

Signé et daté à droite, sur la découpe de l’épaule : Henry de Groux 1911.

Fonte au sable de Petermann avec inscription au dos : Fonderie Natle de Bronzes / J. Petermann / bruxelles.

Date : 1911

H_50 cm L_42,5 cm P_39 cm 

8 000 / 10 000 €

Provenance : Collection Henry de Groux

Collection particulière.

Exposition : Salon d’Automne, 1911, n° 35.

Bibliographie : Arsène Alexandre, « Henry de Groux », dans Catalogue du Salon d’Automne, Paris, 1911, pp. 207-212

Guillaume Apollinaire, cf. Chroniques d’art, (1902-1918), Paris, 1960, p. 197-198

E. Baumann, La vie terrible d’Henry de Groux, Paris, 1936, chap. XVI, p. 231-247

Henry de Groux, Journal, 1866-1930 2007, Paris, 2007, p. 19, 49, 83, 114, 189, 275.

Après la période de ses débuts bruxellois et l’arrivée de la notoriété jusqu’à son installation à Paris en 1891 - puis l’épanouissement 

du Symbolisme dont il est l’un des principaux acteurs jusqu’en 1904 - commence pour l’artiste une décennie durant laquelle de Groux 

renoue avec la Belgique et s’adonne à la sculpture. Tandis que son style pictural évolue peu comme nombre des acteurs majeurs  

du Symbolisme, l’artiste donne corps aux effigies monumentales des génies dont l’œuvre l’inspire sa vie durant. Bien loin du Symbolisme,  

ce culte est à mettre en rapport avec l’iconographie post-Romantique propre à de Groux, abolissant la chronologie et l’actualité.  

Aux cotés des personnalités qu’il a pu approcher, comme Rops, Léon Bloy ou Degas, l’artiste s’approprie un panthéon littéraire et musical 

qui forme le substrat intellectuel de son quotidien : Rubens, Wagner, Balzac, Baudelaire ou encore ici Beethoven commencé en janvier 

1910 dans son atelier situé au 10 de la rue d’Espagne. 

Alors que son buste de Wagner se voit refusé par le jury de l’Exposition Universelle de Bruxelles en 1910, l’artiste triomphe l’année suivante  

au Salon d’Automne ou la salle 10 lui est entièrement consacrée. L’artiste y présente quarante-quatre peintures et pastels, douze lithographies 

et vingt sculptures dont le buste de Beethoven. Le public peut alors découvrir la maîtrise fulgurante de l’artiste dans l’art du statuaire, avec une 

intensité n’a pas échappée à Arsène Alexandre dans son introduction à la section spéciale de l’œuvre de de Groux au Salon de 1911 : «  Comme 

son immense labeur de peintre ne lui suffisait pas, entre temps, il était devenu sculpteur, les dons de force et d’ardeur qu’il prodiguait dans 

ses peintures, dans ses pastels, dans ses lithographies, il les avait appliqués à pétrir des effigies qui ne semblent admettre comme matière 

définitive, que le bronze ou le roc ». Au travers d’un autre article paru dans l’Intransigeant, Baudelaire s’étend également sur l’œuvre de de Groux : 

« Comment exprimer les sentiments contraires qu’ont suscités en moi depuis une semaine les œuvres d’Henri de Groux ? [..]  

je me fis à ce tumulte poétique, l’imagination lyrique d’Henri de Groux se révéla à moi, je compris le sens de ce délire plastique ; soudain,  

les foules romantiques, les solitaires douloureux s’animèrent [..] Cette manifestation, sans aucun doute, aura d’heureux effets. Beaucoup  

de jeunes peintres regarderont […] la simplicité avec laquelle l’artiste a laissé voir ses moyens, ses pensées poétiques, le travail de son cerveau,  

la franche habileté de sa main, sa fougue de visionnaire … ». S’ajoutant au buste de Balzac acquis récemment par les musées royaux des Beaux-

arts de Belgique, t. CXXVII, mars 1996, p. 47, fig. 185) cette nouvelle effigie permet ainsi de mieux saisir cette facette méconnue et pourtant 

essentielle de son œuvre.
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234
JEAN DECOEN (1890-1979)

devant la vie

Grand bronze signé sur la terrasse et daté 1913

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_170 cm

5 000 / 7 000 €

Reproduit dans : " Edmond Radar, Jean decoen, Dessain ", p.11 

JEAN DECOEN (BRUXELLES 1890 - IXELLES 1979)
SCULPTEUR, PEINTRE ET EXPERT...

Peintre, sculpteur, poète, critique d’art et expert, Jean 

Decoen s’inscrivait dans la tradition de ces artistes de 

la Renaissance qui passaient avec facilité du burin au 

pinceau, de la plume à la loupe…

Il s’est particulièrement illustré dans le domaine de la 

sculpture qu’il aborde dès 1911. Sa première grande 

œuvre, « le baiser », réalisée en 1914 traduit la paternité 

stylistique d’Auguste Rodin alors âgé de 74 ans. Le bloc 

de marbre partiellement dégrossi affi rme une certaine 

puissance expressive et permet de jouer du contraste 

entre la torpeur de la matière brute et la sensualité des 

corps enlacés. Toute l’œuvre de Jean Decoen s’inscrira 

dans le prolongement de ces premières expressions. 

Au cours de sa carrière, il participa à de nombreuses 

expositions et obtint de nombreux prix.

234
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235
JEAN DECOEN (1890-1979)

Rêve

Bronze à patine brun vert.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_env. 30 cm

600 / 900 €

236
JEAN DECOEN (1890-1979)

Rêve

Sculpture en marbre blanc dégagée partiellement de son bloc.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_32 cm

600 / 900 €

Reproduit dans : " Edmond Radar, Jean decoen, Dessain ", p.157

237
JEAN DECOEN (1890-1979)

Buste de femme souriant

Sculpture en marbre blanc, signée au dos.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_41 cm

600 / 900 €

238
JEAN DECOEN (1890-1979)

Louis Bogaerts

Bronze patiné brun vert, signé sur la base et daté 1935.

Sur un socle en marbre noir.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_33 cm

400 / 700 €

Reproduit dans : " Edmond Radar, Jean decoen, Dessain ", p.175

235
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239
Jean Decoen (1890-1979)

Le baiser

Importante sculpture en marbre blanc.

Signé sur le socle et daté 1914.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_106 cm L_164 cm P_76 cm

5 000 / 7 000 €

Reproduit dans : " Edmond Radar, Jean Decoen, Dessain ", p.22
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240
JEAN DECOEN (1890-1979)

danseuse courant

Bronze à patine brun vert, signé sur la terrasse et annoté « esquisse ».

Il s’agirait d’une célèbre danseuse américaine, égérie du sculpteur.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_56 cm 

1 000 / 1 500 €

241
JEAN DECOEN (1890-1979)

Jules et René Snoeck

Médaillon en bronze.

Bas relief signé sur la terrasse.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_40,5 cm

400 / 600 €

Reproduit dans : " Edmond Radar, Jean decoen, Dessain ", p.290

242
JEAN DECOEN (1890-1979)

femme assise à la longue chevelure

Bronze signé sur la terrasse.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_19,5 cm

300 / 500 €

243
JEAN DECOEN (1890-1979)

Premier geste

Groupe en marbre sculpté, signé sur la terrasse et daté 1918.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_53 cm L_30 cm P_41 cm

1 000 / 1 500 €

Reproduit dans : " Edmond Radar, Jean decoen, Dessain ", p.81

244
JEAN DECOEN (1890-1979)

Méditation

Sculpture en marbre blanc.

Non signé.

Une monographie de l’artiste sera remise à l’acheteur.

H_21,5 cm

300 / 500 €

Reproduit dans : " Edmond Radar, 

Jean decoen, Dessain ", p.129
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JOSEPH FRANz PALLENBERG (1882-1946)

L’ours polaire

Sculpture en pierre reconstituée, signée sur la terrasse.

H_17,5 cm L_44 cm P_18 cm

1 000 / 1 500 €

246
MAURICE-ROGER MARX (NÉ EN 1872)

Le lièvre.

Sculpture en biscuit de Sèvres, signée sur la terrasse. 

H_19 cm L_12 cm P_16 cm

900 / 1 200 €

247
AUGUSTE SEYSSES (1862-1946)

L’éléphant d’afrique.

Bronze à patine brune nuancée.

Fonte Susse à la cire perdue, signée sur la terrasse.

H_29 cm L_40 cm P_12,5 cm

3 200 / 3 500 €

248
ARMAND PETERSEN (1891-1969)

L’anon

Sculpture en grès de Sèvres.

H_23 cm L_19 cm P_7 cm

1 500 / 1 800 €

249
FRANçOIS POMPON (1855-1933)

La panthère jouant

Bronze à patine noire nuancée.

Fonte de 1927.

H_7,5 cm L_11,5 cm

4 000 / 5 000 €

250
MARCEL LE MAR (1892-1941)

Trois fl amands roses

Bronze à patine noire nuancée. 

Fonte à la cire perdue, signé sur la terrasse.

H_27,5 cm L_13 cm P_17 cm

6 000 / 8 000 €

249

250
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251
ALBÉRIC COLLIN (1886-1962)

Baboin

Sculpté en pierre.

(restauration)

H_35 cm L_46 cm P_18 cm

8 000 / 10 000 €

252
ANDRÉ-VINCENT BECQUEREL (1893-1981)

La biche.

Bronze à patine brune nuancée, signé sur la terrasse. 

H_28 cm L_60 cm P_8,5 cm

1 500 / 2 000 €

253
ARTHUR CRACO (1869-1955)

Léopold II, le marabout

Grès émaillé.

H_36,5 cm

1 500 / 2 000 €

Il s’agit d’une rare caricature sculptée du roi Léopold II. De profi l, on 

y découvre la physionomie du roi. Arthur Craco étudie la sculpture 

à l’Académie des Beaux-Arts de Louvain, où il a comme professeur 

Constantin Meunier. Il fréquente ensuite l’Académie des Beaux-Arts 

de Bruxelles. Sculpteur et dessinateur, il participe au Salon de la Libre 

Esthétique à Bruxelles en 1894, 1895 et 1897. Après avoir passé 

quelques années à Paris, il s’installe à Orchies, petite ville française 

frontalière où il travaille comme sculpteur dans une faïencerie, c’est 

la qu’il devient céramiste. En 1906, il remporte le Grand Prix à 

l’exposition de Milan pour ses oeuvres en céramique. Après la guerre, 

il s’installe à Bruxelles mais se rend quotidiennement à Andenne afi n 

d’exercer son art, où il détourne la production de grès utilitaires pour 

des grès artistiques.

Réf. : Arts plastiques dans la Province de Namur 1800-1945, Crédit 

Communal, 1993, p.143.
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254
JOSEPH FRANz PALLENBERG (1882-1946)

L’élan

Bronze à patine vert antique signé sur la terrasse.

H_60 cm L_59 cm

3 000 / 5 000 €

255
ALBÉRIC COLLIN (1886-1962)

Singe au bras levé

Bronze à patine brune, signé sur la terrasse, 

daté 1914 et portant l’inscription « Fonderie Nationale de bronze-Bruxelles » 

H_24 cm

2 500 / 3 000 €

252
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256
Arsène Matton (1873-1933)

Le pagayeur

Grande sculpture en bronze à patine verte.

Signée sur la terrasse.

Socle de marbre noir.

Sans le socle : H_128 cm L_62 cm

30 000 / 35 000 €

256
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257
LEVY kINGSBOURG (ÉCOLE DU XXE SIÈCLE)

Mère et son enfant

Terre cuite africaniste, signée sur la terrasse.

H_33 cm

800 / 1 000 €

258
GOLDSCHEIDER (XIX-XXE S./ E.)

Jeune orientale 

Plâtre patiné à rehauts dorés portant un cachet au dos 

« Goldscheider reproduction réservée »

H_72 cm

1 500 / 2 000 €

259
ARTHUR DUPAGNE (1895-1961)

chef Songye

Bronze à patine vert foncé nuancé.

Signé sur la terrasse. Il s'agit vraisemblablement d'une fonte ancienne.

H_56,5 cm

6 500 / 7 000 €

257
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260
MAURICE DE kORTE (1889-1971)

femme à la fl eur

Grand plâtre à patine brun clair, signé et daté 1928 sur la terrasse.

H_132 cm

2 000 / 2 500 €

261
GUILLAUME DE GROOT (1839-1922)

héraut en armes, sonneur de trompe

Grand bronze signé et daté 1887 sur la terrasse (restaurations)

H_172 cm

8 000 / 10 000 €

260
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JEF LAMBEAUX (1852-1908)

Brabo et la main du géant

Grand bronze à patine brune sur un socle de marbre rouge veiné.

H_tot. 162 cm 

5 500 / 6 000 €

263
JEF LAMBEAUX (1852-1908)

Jeune femmesde profi l

Médaillon en bronze en relief, signé et daté 1899.

H_52 cm L_45 cm

1 000 / 1 500 €

262

263



171

264
Godefroid DEVREESE (Courtrai, 1861 - Bruxelles, 1941)

Portrait d’Albert Ier, roi des belges (1875-1934)

Grand médaillon, profil à gauche.

Signé et daté en bas : G. Devreese.

Fonte de fer, dans un encadrement en chêne.

Paris, collection particulière.

H_68,5 cm L_66,5 cm Diamètre médaillon_43 cm

1 000 / 1 500 €

A. de Witte, Godefroid Devreese statuaire médailleur, Paris, 1912

L. Tombu, Godefroid Devreese médailleur et sculpteur, Bruxelles, 1932

V. Tourneur, Introduction à l’exposition Godefroid Devreese, Bruxelles, bibliothèque Royale de Belgique, 1941

P. Debrabander, Geschiedenis van de Beeldhouwkunst te Kortrijk, Courtrai, 1968

A. Willenz, Godefroid Devreese, le médailleur, Bruxelles, 1986.

Originaire de Courtrai, Godefroy Devreese se forme à l’Académie royale des Beaux-arts de Bruxelles de 1881 à 1886, sous la direction d’Eugène 

Simonis et de Charles van der Stappen. Sans s’étendre sur son œuvre abondante comprenant de nombreux monuments, fontaines et bas-reliefs, 

Devreese excelle également et surtout dans l’art de la médaille, genre dans lequel il se révèle comme l’artiste belge le plus novateur de son temps. 

Plus de quatre cent médailles composent le catalogue de cet artiste inventif rompu dans la maîtrise du très fin relief comme en témoigne ce 

portrait représentant Albert Ier réalisé dans une dimension inhabituelle avec un équilibre parfaitement maîtrisé.
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265
Professeur D. Zoi (actif à Florence de 1890 à 1925)

Danseuse

Sculpture en marbre de Carrare, sur une base de marbre rouge.

H_116 cm

40 000 / 45 000 €

Une plus petite version de ce modèle, taillé dans un bloc de deux tonnes d’albâtre et signée « D. Zoi Firenze »  

se trouve dans l’Hôtel Florida, à Cuba. Il se pourrait que notre sculpture en soit le modèle original.

Zoi a travaillé dans les ateliers de Romanelli et Lapini à Florence au début du XXe siècle.  

Au fur et a mesure son art évolue vers l’Art Déco, comme le lot que nous présentons.
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266
GEORGE VAN DER STRAETEN (BELGIAN, 1856-1928)

femme au chapeau.

Bronze à patines brunes.

Signé.

H_56 cm 

800 / 1 000 €

267
GEORGE VAN DER STRAETEN (BELGIAN, 1856-1928)

Jeune femme au sourire.

Bronze à patines brunes.

Signé.

H_21 cm

300 / 500 €

268
GEORGE VAN DER STRAETEN (BELGIAN, 1856-1928)

Thérésa.

Bronze à patines brunes et noire, signé. 

H_35 cm

500 / 700 €

269
GEORGE VAN DER STRAETEN (BELGIAN, 1856-1928)

Marinette.

Bronze à patines brunes.

Signé. 

H_34,5 cm 

700 / 900 €

270
GEORGE VAN DER STRAETEN (BELGIAN, 1856-1928)

Jeune femme aux pampres de vigne dans les cheveux.

Bronze à patines brunes.

Signé.

H_22,5 cm

300 / 500 €

271
GEORGE VAN DER STRAETEN (BELGIAN, 1856-1928)

femme au foulard dans les cheveux.

Bronze à patine brune et patine mordorée.

Signé.

H_17 cm

300 / 500 €

272
GEORGE VAN DER STRAETEN (BELGIAN, 1856-1928)

Le rire.

Bronze à patines brunes.

Signé.

H_17,5 cm

300 / 500 €

271
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273
BERNARD CALLIE (BRUXELLES, 1880-1954)

Buste de femme

Sculpture en pierre, signée et datée 1928 au dos.

Présenté lors d’une exposition universelle.

2 000 / 3 000 €

274
NELLY MERCIER

La sirène dans la vague

Haut relief en plâtre (petits manques).

H_116 cm L_128 cm

3 000 / 4 000 €

275
HENDRICk JOOS, ÉCOLE BELGE DU DÉBUT DU XXE SIÈCLE

femme drapée

Bas relief en plâtre.

Signé en bas à droite, daté 1913. (manque à un pied)

H_171 cm L_75 cm

4 000 / 6 000 €

Travail réalisé pour un monument à Joseph winiawski (1837-1912), 

compositeur et pianiste. 

Référence : Beeldhouwkunst in Belgïe, éd. Engelen-Marx, p. 975.

276
ALFRED COURTENS (1889-1967)

visage de femme

Bronze à patine verte sur socle de marbre

Signé à la base

H_43 cm L_20 cm P_17 cm

800 / 1 200 €

277
JACOBS, ÉCOLE DU DÉBUT DU XXE SIÈCLE

Le couple

Bronze à patine brune, signé sur la terrasse.

H_40,5 cm

1 200 / 1 800 €

 278
JACOBS, ÉCOLE DU DÉBUT DU XXE SIÈCLE

faune à la fl ûte

Bronze à patine vert antique.

Signé sur la terrasse.

H_17,5 cm

400 / 600 €

273 274
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279
MULLER ET CHAPELLE

Importante lampe en forme de paon en verre marmoréen bleu-pâle, 

bleu-roi et vert à inclusion de paillon d'argent et souffl é dans la monture en fer forgé. 

Signé. Socle en marbre. (petit accident).

H_46 cm L_18 cm P_87 cm

8 000 / 10 000 €
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conditions de vente

La vente sera faite au comptant et conduite en euros (e). Les acquéreurs paieront en sus des enchères les frais suivants : Jusqu’à 500 000 e, 24 % TTC (1) et 
au-delà de 500 000 e, 19 % TTC (1). Ce montant étant calculé par lot et par tranche. Le règlement des achats, ainsi que celui d'éventuelles taxes s'y appliquant, 
pourra être effectué en euros à : Pierre Bergé & associés (Belgique). Banque : I.N.G.-Rue du Trône, 1 B-1 000 Bruxelles-N°compte : 310-0503145-92-IBAN : 
BE12 3100 5031 4592-SWIFT : BBRU BE BB
Pour les lots dont le vendeur est non-résident (lots signalés par  ou par ) l’adjudicataire paiera une TVA de 21% (lots signalés par ) ou de 6% (lots signalés par  ) 
en sus de l’adjudication, plus les frais légaux. Le montant de cette TVA sera remboursé sur présentation de la preuve d’exportation hors CEE, dans un délai maximum  
d’un mois). La TVA de 21% sur les lots marqués d'un  sera récupérable pour les assujettis à la TVA et pour les achats à l'exportation sur présentation de la preuve 
d'exportation. Pour les oeuvres sur lesquelles le droit de suite sera applicable, l'acquéreur devra payer en sus de l'adjudication et des frais légaux 4% supplémentaires (2). Pour 
tout renseignement concernant les oeuvres assujetties au droit de suite, il sera possible à l'acquéreur de se renseigner auprès de Pierre Bergé & associés Belgique avant la vente.

CHAMP D’APPLICATION
Les présentes conditions générales s’appliquent à toutes les ventes aux enchères organisées par Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts.  
La participation aux enchères implique l’acceptation inconditionnelle de ces conditions.

ENCHÈRES
Les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts se réserve de fixer l’ordre de progression des enchères  
et les enchérisseurs s’engagent à s’y conformer. Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire. En cas de contestation ou d’erreur d’adjudication, le lot sera 
recrié. L’huissier de justice ou le notaire instrumentant tranchera souverainement toute difficulté pouvant survenir au sujet des enchères pendant la vente.

ORDRE D’ACHAT ET ENCHÈRE PAR TELEPHONE
Tout enchérisseur qui souhaite faire une offre d’achat par écrit ou enchérir par téléphone peut utiliser le formulaire prévu à cet effet en fin du catalogue de vente. 
Ce formulaire doit parvenir à Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts au plus tard deux jours avant la vente, accompagné des coordonnées 
bancaires de l’enchérisseur. Les enchères par téléphone sont un service gracieux rendu aux clients qui ne peuvent se déplacer. En aucun cas Pierre Bergé & associés 
(Belgique)-Salle des Beaux-Arts ne pourra être tenue responsable d’un problème de liaison téléphonique.

RISQUES ET PROPRIETE.
Les risques passent sur la tête de l’acquéreur dès l’adjudication. En cas de paiement par chèque ou par virement, la délivrance des objets pourra être différée  
jusqu’à l’encaissement complet du prix, l’acquéreur ne devenant propriétaire qu’au moment de cet encaissement. L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer  
ses acquisitions. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait encourir et ceci  
dès l’acquisition prononcée.

RETRAIT DES ACHATS
Toutes formalités et transports restent à charge exclusive de l’acquéreur. En cas d’exportation hors de l’Union européenne, l’acquéreur s’engage à supporter  
les conséquences financières qui pourraient résulter pour Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts de cette exportation. Il s’engage par ailleurs, soit 
à faire exclusivement appel à un transporteur agréé par Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts, [soit à remettre en garantie un chèque bancaire] 
couvrant la TVA qui pourrait être réclamée à Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts au cas où les documents d’exportation ne lui seraient  
pas remis par l’acquéreur. L’acquéreur est tenu de prendre livraison des lots lui ayant été adjugés dans les 3 jours ouvrables qui suivent la vacation. Passé ce délai, 
Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts se réserve le droit, sans mise en demeure préalable, de faire transférer les lots payés et non retirés en garde- 
meubles aux frais, risques et périls de l’acheteur. Après 3 mois, ces lots pourront être vendus sans mise en demeure préalable pour apurer les frais à charge de l’acheteur ;  
dans ce cas, le prix de revente sera versé au nom de l’acheteur à la Caisse des dépôts et consignation, sous déduction des frais à charge de l’acheteur, des frais  
de revente et de la différence de prix éventuelle.

RETARD DE PAIEMENT
Toute somme non payée 30 jours après l’adjudication porte intérêt de retard de plein droit et sans mise en demeure préalable au taux de 1% par mois. En outre, 
en cas de non-paiement à l’échéance, les montants dus sont majorés de plein droit d’une indemnité forfaitaire de 15%. Sans préjudice des poursuites en payement 
à charge de l’acheteur défaillant, les lots impayés dans les 3 jours ouvrables qui suivent la vacation pourront être remis en adjudication sur folle enchère sans mise 
en demeure préalable; dans ce cas, l’acheteur défaillant sera tenu de payer la différence de prix éventuelle ainsi que tous frais et débours relatifs aux ventes nécessités 
pour pouvoir adjuger à nouveau le lot et ne pourra réclamer l’excédent s’il y en a.

RESPONSABILITE 
Les indications figurant dans les catalogues, annonces, brochures ou tous autres écrits émanant de Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts,  
doivent être considérées comme de simples indications qui n’engagent en aucun cas sa responsabilité. Celle-ci ne garantit ni l’exactitude d’une déclaration relative 
à l’auteur, ni l’origine, la date, l’âge, l’attribution, la provenance, le poids ou l’état matériel du lot. Aucun employé n’est autorisé à donner des garanties à cet égard. 
En conséquence, les acheteurs doivent s’assurer eux-mêmes, avant la vente, de la nature des lots et de leur état matériel. 
Des renseignements détaillés sur l'état des lots décrits par les experts et la maison de vente sont à la disposition des acheteurs qui en feront la demande. 
L'état de marche des pendules et l'état des mécanismes ne sont pas garantis. 

RECLAMATIONS
Toute réclamation doit, à peine de déchéance, parvenir à Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts par lettre recommandée dans les 10 jours  
du retrait de l’objet. Toutefois, pour les ventes soumises à l’article 1649quater du Code civil, le vendeur répond vis-à-vis du consommateur de tout défaut  
de conformité qui existe lors de la délivrance du bien et qui apparaît dans un délai d’un an à compter de celle-ci, l’acquéreur étant tenu, à peine de déchéance, 
d’informer le vendeur de l’existence d’un défaut de conformité dans un délai de deux mois à compter du jour où l’acquéreur a constaté le défaut.

COMPETENCE ET LOI APPLICABLE
Les adjudications, y compris le déroulement des enchères, sont soumises au droit belge. Tout litige relatif à leur validité, leur interprétation, leur exécution  
ou leur dissolution sera de la compétence exclusive des tribunaux de l’arrondissement de Bruxelles.

(1) le montant total à payer doit être considéré comme un montant TTC
(2) Le droit de suite est calculé sur le prix de vente hors taxe pour autant que celui-ci atteigne au minimum 2 000 e
Il se calcule de la manière suivante : 4 % pour la tranche du prix de vente jusqu'à 50 000 e / 3 % pour la tranche du prix de vente comprise entre 50 000,01e et 200 000 e / 1 % pour  
la tranche du prix de vente comprise entre 200 000,01 et 350 000 e / 0,5 % pour la tranche du prix de vente comprise entre 350 000,01 e et 500 000 e / 0.25 % pour la tranche du 
prix de vente dépassant 500 000,01e / Toutefois le montant total du droit ne peut dépasser 12 500 e par oeuvre.
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ALGEMENE VERKOOPVOORWAARDEN

De verkoop geschiedt in principe contant en zal altijd in euro (€) geroepen worden. De kopers betalen de toeslagprijs vermeerderd met 24 % wettelijke 
kosten met inbegrip van alle taksen (1) voor elke toeslag tot en minder dan 500 000 € en boven de 500.000 € 19 % wettelijke kosten met inbegrip van alle 
taksen (1). Dit bedrag wordt per lot en per schijf berekend. De aankopen, evenals de mogelijke bijhorende taksen dienen in euro betaald worden bij Pierre Bergé  
& associés (België). Bank  : I.N.G.-Troonstraat 1 B-1 000 Brussel-Rekeningnummer  : 310-0503145-92-IBAN : BE12 3100 5031 4592-SWIFT : BBRU BE BB
Voor de loten waarvan de verkoper niet in de EEG verblijft worden de loten gemerkt met  of met  zal de koper boven op de wettelijke kosten een BTW 
van 21 % betalen voor de loten gemerkt met  of 6 % voor de loten gemerkt met  De BTW wordt terug gestort op voorlegging van de exportdocumenten 
buiten de EEG binnen maximaal een maand. De BTW van 21 % berekend op de loten gemerkt met  kan teruggevorderd worden door de personen 
onderworpen aan de BTW en voor de aankopen voor uitvoer mits voorlegging van de uitvoerdocumenten.
Voor werken onderhevig aan het volgrecht zal de verkoper een volgrecht van 4 % op de toeslagprijs moeten betalen naast de toeslagprijs en wettelijke kosten (2). 
 Voor elke inlichting over kunstwerken met volgrecht zal het de koper mogelijk zijn inlichtingen in te winnen voor de veiling bij Pierre Bergé & Associés.

TOEPASSINGSGEBIED
Deze algemene voorwaarden zijn van toepassing op alle veilingen die door Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts worden georganiseerd.  
Deelname aan de veilingen houdt in dat deze voorwaarden onvoorwaardelijk worden aanvaard.

OPBIEDINGEN
Voor de opbiedingen wordt de volgorde van de nummers in de catalogus gevolgd. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts behoudt  
zich het recht voor om de volgorde van de opbiedingen te bepalen en de bieders verbinden zich ertoe zich daaraan te houden. Het voorwerp zal aan  
de meestbiedende worden toegewezen. In geval van betwisting van of vergissing bij de toewijzing zal het lot opnieuw worden geveild. De instrumenterende 
gerechtsdeurwaarder of notaris zal soeverein beslissen over elke moeilijkheid die zich tijdens de verkoop met betrekking tot de opbiedingen kan voordoen.

KOOPORDER EN TELEFONISCH BIEDEN
Elke bieder die een schriftelijk kooporder wil plaatsen of telefonisch wil bieden, kan het daartoe voorziene formulier gebruiken dat zich achteraan in  
de catalogus bevindt. Dit formulier moet door Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts ontvangen zijn uiterlijk twee dagen voor de verkoop, 
vergezeld van de bankgegevens van de bieder. De mogelijkheid om telefonisch te bieden is een gratis dienstverlening die wordt aangeboden aan cliënten 
die zich niet kunnen verplaatsen. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts kan in geen geval aansprakelijk worden gesteld in geval van een 
probleem met de telefoonverbinding.

RISICO’S EN EIGENDOM
De risico’s gaan bij de toewijzing over op de koper. In geval van betaling per cheque of per overschrijving, kan de levering van de voorwerpen worden 
uitgesteld tot na de volledige inning van de aankoopprijs, zodat de koper slechts eigenaar wordt op het ogenbik van deze inning. De koper zal zelf 
verantwoordelijk zijn om de door hem gekochte voorwerpen te laten verzekeren. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts wijst elke 
aansprakelijkheid af met betrekking tot de schade die het voorwerp zou kunnen oplopen en dit vanaf het ogenblik dat de aankoop is uitgesproken.

AFHALING VAN DE AANKOPEN
Alle formaliteiten en transport zijn uitsluitend ten laste van de koper. In geval van export naar een land buiten de Europese Unie, verbindt de koper zich 
ertoe de financiële gevolgen te dragen die voor Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts uit deze export zouden kunnen voortvloeien. 
Bovendien verbindt hij zich ertoe om hetzij uitsluitend een beroep te doen op een transporteur die door Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts  
is goedgekeurd, [hetzij als waarborg een bankcheque te overhandigen] die de btw dekt die van Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts zou 
kunnen worden geëist indien de uitvoerdocumenten haar door de koper niet zouden zijn overhandigd]. De koper is ertoe gehouden om de loten die aan hem 
werden toegewezen in ontvangst te nemen binnen de drie werkdagen na de veiling. Na het verstrijken van deze termijn behoudt Pierre Bergé & Associés 
(Belgique)-Salle des Beaux-Arts zich het recht voor om-zonder voorafgaande ingebrekestelling-de betaalde en niet afgehaalde loten op kosten en risico  
van de koper naar de bewaarplaats te laten overbrengen. Na afloop van 3 maanden kunnen deze loten zonder voorafgaande ingebrekestelling worden 
verkocht om de kosten ten laste van de koper aan te zuiveren. In dit geval zal de prijs van de wederverkoop op naam van de koper worden gestort op  
de Deposito-en Consignatiekas na aftrek van de kosten ten laste van de koper, de kosten van de wederverkoop en het eventuele prijsverschil.

BETALINGSACHTERSTAND
Elke som die 30 dagen na de toewijzing nog altijd niet betaald is, zal van rechtswege en zonder voorafgaande ingebrekestelling verwijlinteresten met 
zich meebrengen ten belope van 1% per maand. Bij niet-betaling op de vervaldag zullen de verschuldigde bedragen bovendien van rechtswege worden 
vermeerderd met een forfaitaire schadeloosstelling van 15%. Onverminderd de vordering tot betaling ten laste van de in gebreke blijvende koper zullen 
de loten die binnen de 3 dagen na de veiling niet zijn betaald zonder voorafgaande ingebrekestelling ter herveiling wegens rouwkoop kunnen worden 
aangeboden. In dit geval zal de in gebreke blijvende koper gehouden zijn om het eventuele prijsverschil te betalen alsook alle kosten en voorschotten met 
betrekking tot de verkopen die noodzakelijk zijn om het lot opnieuw te kunnen toewijzen en zal hij het eventuele overschot niet kunnen opeisen.

AANSPRAKELIJKHEID
De aanduidingen vermeld in de catalogi, aankondigingen, brochures of alle andere geschriften uitgaande van Pierre Bergé & Associés (Belgique)- 
Salle des Beaux-Arts dienen gewoon als aanwijzingen te worden beschouwd waarvoor de veilingzaal geenszins aansprakelijk kan worden gesteld.  
De veilingzaal garandeert noch de juistheid van een verklaring met betrekking tot de auteur, noch de oorsprong, de datum, de ouderdom, de toewijzing,  
de herkomst, het gewicht of de materiële staat van het lot. Geen enkele aangestelde is bevoegd om hieromtrent enige waarborg te geven. Bijgevolg dienen  
de kopers zich voor de verkoop zelf te vergewissen van de aard van de loten en van hun materiële staat. 
Gedetailleerde inlichtingen betreffende de staat der door de experten en veilinghuis beschreven loten liggen ter beschikking van de kopers op aanvraag.
Het functioneren en de staat van het mechanische gedeelte der pendules is niet gewaarborgd.

KLACHTEN
Elke klacht moet op straffe van onontvankelijkheid bij Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts per aangetekende brief worden ingediend 
binnen de 10 dagen na afhaling van het voorwerp.Voor de verkopen die onderworpen zijn aan artikel 1649 quater van het Burgerlijk Wetboek is de verkoper 
echter jegens de consument aansprakelijk voor elk gebrek aan overeenstemming dat bestaat bij de levering van de goederen en dat zich manifesteert binnen 
een termijn van één jaar te rekenen vanaf voornoemde levering, waarbij de koper gehouden is om de verkoper op straffe van onontvankelijkheid op de 
hoogte te brengen van het gebrek aan overeenstemming binnen een termijn van twee maanden vanaf de dag waarop de koper het gebrek heeft vastgesteld.

BEVOEGDHEID EN TOEPASSELIJK RECHT
De toewijzingen, met inbegrip van het verloop van de veilingen, zijn onderworpen aan het Belgische recht. Elk geschil met betrekking tot hun geldigheid, 
hun uitlegging, hun uitvoering of hun ontbinding zal uitsluitend onder de bevoegdheid van de rechtbanken van het arrondissement Brussel vallen.

(1) het totaal te betalen bedrag wordt beschouwd als bedrag alle kosten inbegrepen
(2) algemene verkoopvoorwaarden (FR)
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CONDITIONS OF SALES

The auction will be conducted in Euros (e). No delay will be allowed concerning payment. As well as the hammer price, buyers will pay the following 
premium up to 500 000 e, 24% (1) inclusive of tax, above 500 000 e, 19% (1) inclusive of tax. This calculation will be applied to each lot separately. Payments 
and taxes may be paid in Euros (e) at : Pierre Bergé & associés (Belgique). Banque : I.N.G.-Rue du Trône, 1-B-1 000 Bruxelles-N° compte : 310 - 0503145 - 92 
IBAN : BE12 3100 5031 4592-SWIFT  : BBRU BE BB 
For works to which Artist’s Resale Rights are applicable, the successful bidder will pay a 4 percent supplement to total sale price and legal costs.  
For all information concerning which works are subject to Artist’s Resale Rights, potential buyers may contact Pierre Bergé & Associés before the auction.
For lots whose seller is a non-resident (lots signalled by a ), the successful bidder will pay VAT of 6% on top of the total sale price, plus legal costs.  
This VAT will be reimbursed upon presentation of proof of export outside the EU, within a maximum delay of one month.
For lots sold by non-resident (lots marked by a or a  or a ) the buyer will pay a 21% VAT (lot marked by a ) or a 6% VAT (lot marked by a )
on the hammer price plus the premium. The buyer will be refunded of this VAT when he will be presenting our cashier with proof of export out of EEC.
The 21 % VAT on lots marked by a  will be reimbursed, for persons liable for VAT and for purchases to be exported, upon presentation of proof of export.

AREA OF APPLICATION
The present general conditions apply to all sales organised by Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts. Participation in the sale implies  
the acceptance of these conditions.

BIDS
Bidding order will be in accordance with the lot numbers of the catalogue. Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts reserve the right  
to set the order of the progression of the lots, and bidders are required to conform to this. The highest and last bid shall be the buyer. In case of dispute  
or mistake over highest bid, the lot shall be put up for sale again. The auctioneer and huissier judiciaire have the right to make the final decision concerning  
all difficulty arising during bidding at the auction.

WRITT EN BIDS AND TELEPHONE BIDS
Anyone wishing to make a bid in writing or a telephone bid should use the form included at the end of the catalogue. This should be received by  
Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts no later than two days before the auction accompanied by the bidder’s bank details. Telephone 
bidding is a free service designed for clients who are unable to be present at the auction. Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts cannot  
be held responsible for any problem due to technical difficulties.

RISKS AND OWNERSHIP
Responsibilities pass to the buyer as soon as the bid is successful. In case of payment by cheque or money transfer, lots may not be withdrawn until the 
totality of the money has been received on the account, the buyer only becoming owner when this has happened. Pierre Bergé & Associés (Belgium) -  
Salle des Beaux-Arts decline all responsibility for any damage to the object after the sale has been made.

Collection OF PURCHASES
All formalities concerning transport are the exclusive responsibility of the buyer. In case of exporting outside the European Union, the buyer is committed 
to accept the financial consequences to Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts for that exportation. The buyer is also committed to use 
either a carrier approved by Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts, or to deposit a cheque covering the eventual VAT costs which may 
demanded of Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts in the case of the export documents not being supplied by the buyer. The buyer must 
take delivery of the lot within three working days after the auction. After that delay, Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts reserve the 
right, without prior notice, to transfer paid-for lots that have not collected to storage at the cost, risk and perils of the buyer. After 3 months, these lots may 
be sold without prior notice in order to write off the costs that the buyer is responsible for. In this case, the resale price will be deposited at a deposit and 
consignment office in the name of the buyer, after deductions for buyer’s costs, reselling costs, and the difference in price.

DELAY IN PAYMENT
All sums not paid 30 days after the auction will be subject to charge without prior notice of 1% per month. Furthermore, in the case of non-payment at 
settling date, the amount due will be increased in full right by 15%. Without prejudice to proceedings for payment at the charge of the buyer, lots unpaid 
after 3 working days may be put into auction again without reserve without prior notice; in which case, the defaulting buyer will be held responsible for 
paying the difference between the new price, as well as all costs and outlays relative to having to put the lot back into auction, and cannot claim any excess  
if there is any.

RESPONSIBILITY
The indications appearing on the catalogues, advertisements, brochures and any other written material produced by Pierre Bergé & Associés (Belgium) 
- Salle des Beaux-Arts should be considered as simple indications, and are not binding in any case. They do not guarantee the exactitude of a declaration 
relative to the author, origin, date, age, attribution, provenance, weight or material state of the lot. No employee is authorised to give such guarantees. 
Consequently buyers must verify for themselves the nature and material state of the lots. Detailed information on the condition of the lots described by the 
experts and the auction house is available to buyers who request it. The working condition of the pendulums and the condition of the mechanisms is not guaranteed.

DISPUTES
Any disputes must reach Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts by recorded delivery not later than 10 days after the retrieval of the object, 
or cannot be considered. In any case, for sales subject to article 1649 quater of the Belgian Code Civil, the seller answers to the consumer for any fault  
of conformity that exists when the good is delivered or which appears within a delay of one year of this date; the buyer must inform the seller of the 
existence of a fault of conformity within a delay of two months of noticing the fault.

JURISDICTION AND LAW
The auctions, including the auctioning process, are subject to Belgian law. All dispute concerning their validity, their interpretation, their execution  
or their dissolution will be the exclusive competence of the courts of Brussels.

(1) The global amount to be paid has to be considered as an amount inclusive of tax.



Les ordres d’achat doivent être reçus au moins 24 heures avant la vente. //. De aankooporders moeten tenminste 24 uur voor de verkoop in ons bezit zijn. .

À envoyer à. //. Op t sturen naar :

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS

Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel

www.pba-auctions.com 

T. +32 (0)2 504 80 30 F. +32 (0)2 513 21 65

Après avoir pris connaissance des conditions de vente décrites dans le catalogue, je déclare les accepter et vous prie d’acquérir pour mon compte personnel 
aux limites indiquées en euros, les lots que j’ai désignés ci-dessous. (Les limites ne comprenant pas les frais légaux. )
	 Na kennis genomen te hebben van de verkoopvoorwaarden, verklaar ik deze te aanvaarden en verzoek ik u tegen de aangegeven limieten (zonder inbegrip van het opgeld) voor mijn 	
	 persoonlijke rekening volgende loten te kopen.
Références bancaires obligatoires (Veuillez joindre un RIB et renvoyer la page suivante dûment remplie)
	 Verplichte bankreferenties (gelieve uw IBAN en BIC referenties in te vullen, dit formulier naar behoren in te vullen en terug te sturen)
Références commerciales à Paris ou à Londres
	 Handelsreferenties te Parijs en Londen

ORDRE D’ACHAT. //. AANKOOPORDER
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LOT No
LOT No

DESCRIPTION DU LOT 
BESCHRIJVING VAN HET LOT

LIMITE EN EUROS 
LIMIET IN EURO

Signature obligatoire : 
Verplichte handtekening :

Date :
Datum :

T. S. V. P

Nom et Prénom
Naamen Voornaam

Adresse
Adres

Téléphone
Telefoon

Fax
fax

E-mail
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